Земля и люди.

В Интернете есть два сайта, на которых чрезвычайно кратко освещена история села Левая Россошь: http://levrosscul.narod.ru/  и http://www.kashira.vrn.ru/ . Краткие сведения мы находим в двух книгах воронежских исследователей: В.А. Прохорова и В.П. Загоровского
.

Интересные данные о численности населения села приведены в статье на первом сайте. Приводим выписку числа жителей по ревизским сказкам и переписям.

1782 год  -  1629 человек

1795 год  -  1384 человека

1812 год  -    927 человек

1859 год  -  3016 человек

1888 год  -  4572 человека

1900 год  -  5466 человек

1925 год  -  4656 человек

1937 год  -  3900 человек

1959 год  -  2576 человек

1993 год  -  1437 человек

2008 год  -  1300 человек  

Интересно более подробно посмотреть, что скрывается за этими голыми цифрами.

1766-1768 гг.   Переселение монастырских крестьян Подмосковных слобод Студенецкой, 

Хмелёвской, Куйманской и Лубянской на секуляризованные земли Покровского женского монастыря в верховьях речки Левая Россошь (Левая Форосанская Россошь). Распределение первоначальной численности переселенцев по слободам нигде не приводится. Переселенцы на новом месте селились своими отдельными деревеньками-слободами, сохраняя за ними названия своих старых поселений. Деревеньки располагались близко друг от друга. (Письменные источники есть, свободного доступа к ним  нет).
1772 г.  Подчеркнём факт постройки в селе деревянной церкви Иоанна Богослова. 

1782 г.  Письменные  источники показывают, что в этот год число жителей  села насчитывало 1629 человек: в Студенецкой слободе – 776 человек,  в Лубянской - 371, в  Куйманской – 322, в Хмелёвской – 160. (Письменные источники есть, свободного   доступа к  ним  нет). 
1786 г. (дата, не попавшая в выше приведенную выписку, в краеведческой литературе не имеющая  ссылок на письменные источники). Это время для переселенцев, несомненно, было крайне тяжёлым. В 1808\1809, 1809\10, 1810\11, 1811\1812 зимы были необычно суровы во многих местах России, включая Москву, наблюдатели отмечали замерзание ртути. Температура замерзания, а правильнее, плавления ртути - минус 38,8°С.   По свидетельствам современников в 1786 году «бысть может, самый ужасный в XVIII  веке» голод. Бедствие усугублялось проливными дождями в период уборки урожая. В зиму 1786/1787 г. вся рожь вымерзла. Особенно пострадали Украина, Тульская, Рязанская, Орловская, Воронежская, Калужская, Смоленская губернии. Голод начался в 1785 и продолжался два года. Князь М.И. Щербатов писал об этом голоде: «Едят солому, мякину, листья, сено, лебеду, но и сего уже недостаёт, ибо, к несчастью, и лебеда не родилась и оной четверть по четыре рубля получают. Ко мне из Алексинской моей деревни привезли хлеб, испеченный из толчёного сена, мякины и лебеды. Он меня в ужас привёл … но когда я некоторым и сей показал, мне сказали, что ещё хорош, а есть гораздо хуже. А, однако, правительством никакого распоряжения не сделано до исхода февраля для прокормления бедного народу, того самого народу, который составляет силу России … Толпы нищих наполняют перекрёстки, а правительство глухо и слепо».

Этим годом отмечается переселение части жителей левороссошанских слобод из-за малоземелья в Саратовскую губернию. В 1782 году в селе насчитывалось1629 человек, в  1795 г. – 1384 человека. В период с 1782 по 1795 г.г. население сократилось на 245 человек (1629 – 1384).  Вот этим переселением и объясняют причину сокращения численности жителей села с 1629 до 1384 человек. Но подтверждено ли документально, что жители села ушли в Саратовскую губернию именно из-за малоземелья? Могла быть и  другая причина ухода крестьян – голод в 1786 году. Население голодающих губерний обычно бежало в губернии, в которых голода не было или менее затронуло его. В число поражённых сильным голодом Саратовская губерния не попала. Не поэтому ли часть переселенцев ушла именно в этом году в Саратовскую губернию? И третья наиболее правдоподобная причина сокращения численности жителей села – смерть 245 человек от голода. Трудно поверить, чтобы только 25 из 170-180 крестьянских дворов решились уйти, бросив только что освоенные чернозёмные десятины, бросив недавно построенные дома и дворы. Они понесли такие затраты, после которых им не на что было бы заново строить дома, дворы, заводить скотину. (Продолжение темы см. ниже в 1812г.) На вопросы – когда, куда, на какие земли переселились крестьяне – ответа нет. Воронежские краеведы, кажется, и не пытались узнать судьбу этих переселенцев. След их был потерян
. 
1795 г.  По ревизской сказке этого года все четыре слободы именуются как одно село Левая Россошь, но роспись по дворам ещё велась по слободам. В селе насчитывалось 1384 человека. (Письменные источники есть, сводного  доступа к ним  нет). 

1805 г. Деревянную церковь снесли, вместо неё построили каменную с каменной

колокольней. На чьи средства строилась новая церковь? Не сообщается.  Для нас этот аспект важен тем, что свидетельствует об относительном благополучии переселенцев. Нет сомнения, что средства на постройку новой церкви качались из карманов крестьян, и они могли позволить себе отдать часть своего дохода на это строительство. Последствия голода 1796 года были пережиты. До 1805 года ничего не предвещало будущих трудностей.

1812 г.  В 1812 году в селе насчитывалось всего 927 человек. Со времени последнего голода в 1795-1796 гг. в этих местах  других голодных лет документы в течение почти полсотни лет не отмечают. Значит, смерть от голода  такого большого числа жителей исключаются. В таком случае, по какой причине и куда делись ещё 457 человек жителей села? Если здесь вкралась ошибка, следовало указать 1927 человек, то вопросов не было бы, темпы естественного прироста населения в эти годы дают при самой грубой  прикидке приблизительно такую же цифру [(3016-1384):(1859-1795)х(1812-1795)+1384 = 1816 человек]. Не путают ли краеведы даты переселения жителей села в Саратовскую губернию? Более логично предположить, что переселение произошло накануне 1812 г. Есть и другой вариант объяснения недостачи населения. В 1796 году всё-таки произошло переселение 245 крестьянских  душ, после этого в места поселений ранее ушедших односельчан переселилось ещё 457. Такими примерами полна история переселения крестьян, сначала уходят разведчики, потом по их сигналу остальные.  Но в этом случае нужно допустить, что в 1796 года в селе не было смертей от голода. Мало вероятно, когда в губернии свирепствовал голод, он ударил в первую очередь по неокрепшим переселенческим дворам. Наиболее вероятный вариант развития событий – в 1786 году 245 человек погибли от голода, до переписи 1812 года произошло переселение 457 душ в Саратовскую губернию. Правильно объяснить это обвальное сокращение численности населения в этот период без привлечения архивной документации трудно. Но и пройти мимо этого факта нельзя. Ведь за пол столетия численность переселенцев сократилась на половину. (Письменные источники есть, свободного доступа к ним  нет).
1859 г.  Численность населения села выросло до 3016 человек, без малого в два раза. Это влечёт за собой увеличение числа наделов пахотных земель, скорее всего за счёт сокращения пастбищных угодий. Пока есть этот резерв, норма душевого надела пашни может сохраняться в первоначальном размере. (Письменные источники есть, свободного  доступа к ним  нет).
1888 г. Численность населения села выросло до 4572 человека, в 2,8 раза. Сводной земли в 

общине давно уже нет, значит, обеспечивали каждую мужскую душу наделом за счёт уменьшения наделов остальных крестьян. (Письменные источники есть, свободного доступа к ним  нет).
1900 г. По переписи  зафиксировано 5466 душ. Относительно 1782 года  более чем 3,3 раза. Это означает безземелье, перераспределение земель в пользу зажиточных дворов и обнищание слабосильных дворов, увеличение числа отходников. Мы вернёмся к этому периоду ниже. (Письменные источники есть, свободного доступа к ним  нет).
 
Пожалуй, это всё, что можно узнать по выпискам из ревизских сказок и переписей. Вопросов больше, чем ответов.

В заключение строк каждого года приводится раздражающий читателя рефрен о письменных источниках. Мы неслучайно пишем об этом вот по какой причине. История села Левая Россошь по доступным документам в Интернете не просматривается. Можно сказать без преувеличения, что вообще нет никаких упоминаний,  которые могли бы быть положены в основу восстановления жизни села от времени переселения монастырских крепостных до сегодняшних дней. Не может быть, чтобы о селе, о его жизни, состоянии хозяйств крестьян, о земельных разделах не сохранилось никаких сведений. Не может быть, чтобы в документах прошлого не упоминались фамилии и имена жителей села.. В чём же дело? Точный ответ на эти вопросы даёт В.П. Загоровский. Приводим выписку из его книги. 
«Документы XVI в., по сути дела, все на перечёт, тогда как бумаг XVII в. – необъятное море. Хранятся они в основном в Центральном государственном архиве древних актов в Москве, есть немало интереснейших рукописных документов XVII в  и в Государственном архиве Воронежской области. Ещё больше документов осталось от XVIII в.  Практически в документах XVII-XVIII вв. можно найти сведения о всех существовавших тогда воронежских сёлах и деревнях. Но чтение архивных старинных бумаг – дело очень и очень трудоёмкое, кропотливое. Далеко не все архивные дела XVII-XVIII вв. изучены. Некоторые из них ещё ни разу (в полном смысле слова) не были в руках у историка-исследователя»
. 

Да-а! Оказывается, и документы есть и всё в этих документах есть, только читать их некому. Сайты забиты криками о помощи в составлении родословных, а ответы прямо свидетельствуют, что нынешнее поколение своих собственных дедов не знает, а уж о прадедах и говорить нечего. В то же время полные родословные с 1767 года навечно погребены в архивах, читать их некому. Создать доступный периодический государственный журнал для публикации хотя бы важнейших губернских и уездных документов у наших областных руководителей и историков ни ума не хватит, ни желания заниматься этим «очень и очень трудоёмким делом». Даже если появится такое благородное желание, то оно опоздало. В последние десятилетия дело усугубилось тем, что доступ к государственным архивным документам был наглухо перекрыт шустрым народцем, поставившего себя во главу архивного дела и это дело поставившего на коммерческую основу. Делать нужные людям выписки из архивных документов стало чрезвычайно прибыльным делом. Но на одном из форумов наследник крапивного племени сетует, что за «очень и очень трудоёмкое дело» они берут слишком мало, всего 6500 рублей за одну выписку. И эта мизерная сумма его настолько огорчает, что с форума слышны раздражённые вибрации в его голосе, а у нас начинает странно мерцать экран компьютера. Тут и попы оживились, как же без них милосердных и бескорыстных! Правда, за выписку только из метрик берут намного дешевле – около 1500 рублей за штуку.
Ищущим свои родословные корни -  примите наши искренние соболезнования.

Секуляризация.


Теперь рассмотрим вопрос о земле: сколько же земли получили наши прадеды после переселения на новые земли? Какие изменения происходили во взаимоотношениях крестьянина и государства во времени, и как это отражалось на крестьянстве. Поскольку документов, прямо касающихся населения села Левая Россошь, в свободном доступе нет, то по необходимости возьмём за основу необходимые тезисы из доступных капитальных работ по социально-экономической истории России в качестве матрицы  и наложим на неё известные факты истории крестьянства села Левая Россошь
.

Секуляризация – обращение государством церковной собственности (преимущественно земли) в светскую. Первая секуляризация была проведена в I-й половине VIII века во франкском государстве Карлом Мартелом. И далее на протяжении веков в странах Европы проводили секуляризацию земель. Огромные площади хозяйственных земель изымались у церкви в пользу государства в первую очередь для укрепления бюджета, но затем эти земли переходили в руки светских феодалов. После буржуазных революций – в руки буржуазии. Церковный гнёт крестьянства при этом не только не ослабевал, но усиливался. Крестьянство разорялось и уничтожалось. Со школьной скамьи всем известен пример Англии, где «овцы съели крестьян».
В этом же русле развивались отношения государства и церкви в Русском государстве, чем более крепла централизованная власть, тем сильнее становилось давление на церковь. В конце XV века правительство Ивана III безуспешно пыталось ограничить церковное землевладение. И далее на протяжении двух веков принимались решения об изъятии церковных земель в пользу государства. Не смотря на эти решения, количество земель у церкви возрастало быстрыми темпами. Эксплуатация крестьянства церковью на этих землях была жесточайшей, что привело к разорению крестьянских хозяйств. Начинались бунты. 

Внутреннее положение в России во второй половине XVIII в. было очень не простое. В 1757 – 1763 г.г. Россия принимала активное участие в изнурительной Семилетней войне. После её окончания – война с Турцией. В 1773 – 1775 г.г. полыхала крестьянская война под предводительством Е.И. Пугачёва. В Петербурге не переставали кипеть династические склоки, возникали заговоры, борющиеся между собой помещичьи группировки в этих неурядицах добивались для себя новых привилегии, подрывая и ослабевая императорскую власть. Императорскому правительству нужны деньги на покрытие огромных расходов. Их можно получить только через эксплуатацию трудового населения, в первую очередь – крестьянства. Отсюда политика ужесточения крепостного права – именно XVIII век. явился пиковым по жесткости крепостничества. Ещё свежа в памяти крестьянская война, а обстановка в крестьянской среде уже накалялась до предела. По рассматриваемому нами вопросу  нужно отметить факт, когда за три месяца до своего свержения Пётр III подписывает (21.III. 1762 г.) Указ о полной секуляризации недвижимых церковных имуществ. По этому указу обрабатываемые  земли изымаются у церкви и отдаются крестьянам в собственность.  Крепостная зависимость крестьян от прежних церковно-монастырских владельцев ограничивается только рублевым окладом за один год в синодскую казну. 

Крестьяне по-своему поняли Указ и начали явочным порядком восстанавливать справедливость: стали рубить леса, увозить сено, угонять скот, птицу, вылавливать рыбу из прудов. События в крестьянской среде стало выходить из-под контроля. С этим и столкнулась Екатерина, взошедшая на престол в 1762 году. Чтобы как-то поставить под контроль крестьянскую массу были издан Манифесту от 12.VIII.1762 г., затем Указ от 8.Х.1762 г. Но они не отвечали чаяниям церковных крепостных крестьян, которые требовали «чёрного передела» церковных земель. Явочным порядком всю землю они между собой уже поделили.  Работать на  церковь отказывались и продолжали забирать монастырское "добро": хлеб, сено, дрова, усадебный инвентарь. По признанию императрицы Екатерины, в это время до 100 тысяч крестьян были "под ружьем", т. е. в состоянии бунта. Масштаб этого бунта можно оценить в сравнении, в недавно закончившейся крестьянской войне под предводительством Е.И. Пугачёва против правительства выступало около 100 000 человек. Подавление таких беспорядков силой оружия вначале не давало результатов, т.к. и военнослужащие сами имели вида на изымаемые у церкви земли. Однако после решительных мер конфликт был приглушен, но не ликвидирован, крестьяне разбежались по лесам. В высших и средних слоях общества стали распространяться идеи, осуждающие непомерное стяжательство церкви. Для всех было очевидно, что огромные богатства церкви противоречили христианским канонам (аскетизм, благотворительность). Духовенство имело и потребляло материальных благ больше необходимой нормы. Многие светские, да и духовные лица считали, что церковь необходимо лишить земельных владений, чтобы не утруждать духовенство заботами земельно-владельческими и не подвергать соблазну мирского упоения.

События торопили Екатерину к действиям. Экономическое и политическое развитие  государства требовало срочного проведения секуляризации церковных земель. Крестьянский мир притих, но взрыва можно было ожидать в самое ближайшее время.

И вот 26 февраля 1764 г. издается знаменитый Указ о секуляризации, по которому управление всеми церковными землями передавалось государству. Указ подводил черту под многовековым – начиная с 1503 г. – спором за землю и власть между Церковью и государством. Наметившаяся с конца XVI века тенденция подчинения церковной власти светской завершилась.

Какие задачи поставила Екатерина и ее правительство перед секуляризацией? Основные из них:

1. Увеличение доходов государства.  В руки государства перешло 910.866 душ мужского пола, это были прямые плательщики налогов. 
2. По результатам секуляризации в государственный земельный фонд поступило 8,6 млн. десятин земель хозяйственного назначения. С этого почти миллиона взятых государством крестьян с 1764 по 1768 г.г. взималось годового оброка - 1.366.299 рублей. С приростом населения к 1783 г. одного оброка государство получало до 3.000.000 руб., а вместе с другими хозяйственными доходами - до 4.000.000 руб. Из этих цифр становится ясным, сколь важна была для государства в тот период данная операция, производившаяся в условиях перманентного бюджетного голода, сопровождаемого взрывным ростом расходов.

3. Разрешение конфликта между духовными феодалами и церковными крестьянами. Крестьяне были отобраны у Русской Православной Церкви и были переведены в разряд "экономических крестьян" (монастырские крестьяне также были переведены в разряд экономических). Интересная цифра об основе непогрешимой святости Троице-Сергиевой Лавры: по богатству вотчинных латифундий к этому моменту она оказалась на первом месте в государстве: 106.000 душ. С огромным отставанием от Лавры второе место удалось захватить клану графов Шереметьевых - 64.000 душ, третье - Разумовских - 35.000 душ. С таким количеством рабов эти графские кланы оказались менее святыми и попали в историю как кровожадные крепостники. А Лавра осталась святой, до сих пор наши современники ходят бить поклоны и вымаливать отпущение несуществующих грехов, не считаясь с мнением тех 106.000 душ. Крестьянам бывших церковных вотчин была передана в руки земля, а отмена барщины, введение полутора рублевого оброка и перевод их из лично зависимого состояния в положение особой категории экономических крестьян благотворно сказались на хозяйстве и ликвидировали почву для конфликтов между духовенством и крестьянами. 

В целом, секуляризация удовлетворила в основном потребности и интересы государства. Оно приобрело дополнительный источник доходов, временно решило крестьянский вопрос и окончательно превратило церковь в ведомство государственного управления, установив контроль над доходами и расходами церкви. Церковь лишилась сверх доходов, шокирующая роскошь быта духовенства была существенно ограничена. На церковь и духовенство с 1784 года стало тратиться 540 000 руб., что составляло только одну восьмую часть дохода с церковного хозяйства. Семь восьмых отошло в казну государства.  Это очень сильно поколебало экономическую почву Церкви. Правда, крупные монастыри и архиерейские дома практически не обеднели (их ущерб от секуляризации почти полностью восполнялся штатным содержанием и частными пожертвованиями) и по-прежнему накапливали и тратили огромные суммы сверх необходимого. Показательно, что некоторые крупные монастыри и после секуляризации продолжали заниматься накопительством, кредитованием, капиталовложениями. Денег у них для этого было достаточно. В то время как приходское духовенство вообще никак не обеспечивалось государством, и вынуждено было заниматься вымогательством с населения. Об этом мы скажем в другой статье.

Поскольку мы будем говорить о бывших монастырских крепостных, то следует сказать несколько слов о монастырях, попавших под Указ о секуляризации.  Было упразднено 569 великорусских монастырей, являвшихся до того основными землевладельцами и крупными сельскими хозяевами, осталось 226 штатных (т.е. получавших государственное содержание) и 161 заштатный (которые кормились подаянием и собственным трудом). Быстро выяснилось, содержание оказалось слишком  малым (6-9 десятин), и монастыри стали пустеть. Стало невозможно верить в Бога и служить ему натощак. 

Церковь далеко небезропотно приняла такой грабеж, расстаться с такими богатствами для неё было непросто. Церковники твердили, что все церковные богатства, естественно, и 106.000 душ крепостных Лавры принадлежат Богу, то секуляризация есть ни что иное как «ограбление Бога», «поругание Божьего дома». Но…поезд истории ушёл. 

Такую трактовку результатов Указа 26 февраля 1764 г. каждый читатель найдёт в обширной научной литературе. Однако проблемы теперь уже экономических крестьян при общем облегчении их положения решены не были. Они и не могли быть решены, т.к. в целом, секуляризация удовлетворила в основном потребности и интересы государства. Не была решена основная проблема – наделение крестьян землёй. Экономический крестьянин, по статистике, должен иметь надел в два раза больший, чем крепостной. Но свободной церковной земли для дополнительного надела экономических крестьян не было, т.е. они остались со своими крепостными наделами. Хорошо известно, что Екатерина было чрезвычайно щедра к своим фаворитам, за годы своего правления она раздала им 800 тысяч десятин земель вместе с крестьянами на этих землях. Претендентов на секуляризованные земли было много, и они получали эти земли, но крестьяне на них не были крепостными, их нужно было согнать с этих земель. Куда? Свободных земель в центре России нет, уплотнение невозможно, т.к. душевой надел и так мал. Выход был один – выселять крестьян на свободные южные и восточные земли. И потянулись обозы переселенцев на восток и юго-восток империи на ещё свободные земли. О масштабах переселения можно судить по следующим цифрам. Церковные и монастырские крепостные крестьяне на момент секуляризации составляли пятую часть крестьянства России. Пусть не всех крестьян переселяли, но всё равно большую часть из 910.866 душ нужно было куда-то деть. Или переселить, или уничтожить по примеру Англии. К счастью у правительства России оказалось много незаселённых просторов Сибири и Поволжья. Московскую землю буквально зачищали от монастырских крестьян. Переселяли целыми селениями, уездами. На маленьком пятачке верховий речушки Левая Россошь поселили 4 подмосковные и лебедянские слободы. В 1782 году в селе Левая Россошь проживало 1629 человек: Студенецкая слобода – 776, Лубянская – 371, Куманская – 322, Хмелёвская – 160 человек. 

Чтобы узнать, сколько же переселенцев пришло в верховья речки Левая Россошь, вернёмся к выписке численности населения по годам. В 1782 году в селе насчитывалось1629 человек. Если примем естественный прирост населения около 1,5%, то получим, что в 1767 году число первопоселенцев было приблизительно 1528 человек. Это будет исходная цифра для дальнейших расчётов. Получить более точную цифру невозможно, т.к. в период с 1782 по 1795 г.г. население сократилось на 245 человек.(1629 – 1384). С 1795 г. по 1812 г. ещё на 457 человек (1384 – 927). Т.е. с 1795 г. по 1812 г. население уменьшилось на 700  человек, за 40 лет почти в два раза. Объяснить это обвальное сокращение численности населения без привлечения архивной документации трудно. Но и пройти мимо этого факта нельзя. Авторы публикаций вскользь упоминают, что «не прожив на воронежской земле и двух десятилетий, переселились из-за малоземелья в 1786 году в Саратовскую губернию». Вот это событие и указывают в качестве причины сокращения численности с 1629 человек в 1782 г. до 1384 в 1795 году, но приведенные цифры не могут обеспечить  точность расчётов. Среди известных документов найти точные цифры сейчас невозможно, есть общие средние цифры по Чернозёмному краю. Отталкиваясь от них и полученной здесь цифры населения постараемся хотя бы приблизительно узнать,  сколько же земли на мужскую душу получили наши предки при переселении на речку Левая Россошь?  Вернёмся к выписке в начале статьи. 

В 1888 году в селе Левая Россошь насчитывалось 4572 человека, в 1859 году – 3016 человек, отсюда, число жителей в 1881 году 3016+[(4572-3016)/29х(1888-1881)] будет 3054 человек. Если принять, что в 1881 году на каждую душу было выделено по 1,5 десятины, то  1527 душ мужского пола владели около 2290 десятинами. 

В 1859 году в селе было 3016 человек, т.е. 1508 душ мужского пола. По статистике в целом по Воронежскому краю в этот период,  в среднем на душу приходилось 1,7 десятин, отсюда наши мужики владели суммарно 2563 десятинами. Расхождение с предыдущим результатом слишком велико, чтобы поверить в цифру 1,7 десятины. Более правильным следует принять 1,5 десятины на душу, при этом суммарная величина надельной земли в этот год будет 2262 десятины.
В 1900 году в селе насчитывалось 5466 человек. По вопросу о душевых наделах этого времени  на втором сайте сказано: «К концу XIX века по уезду средний надел земли на душу населения составлял 0,5 десятин».  Принять этот средний по уезду надел на душу в нашем селе в размере 0,5 десятины невозможно, т.к. получим всего распределённой земли около 1367 десятин, куда делись почти 900 десятин? Но если принять 0,8 десятин на душу, то получаем (0,8х2733) около 2200 десятин. Эта цифра не противоречит полученным выше результатам. 

Возьмём следующий отрезок времени 1795 (1384 человека) – 1859 (3016 человек) годы. За этот период численность населения села увеличилась в 2,2 раза. Относительно 1859 года, когда на душу приходилось 1,5  десятины, в 1795 году должно приходиться по 3,3 десятины на душу, т.е. всего должно было быть распределено1384:2х3,3 = 2284 десятины. Но мы вернёмся к этой цифре ниже.

Если мы проведём такой же расчёт за период с1782 по 1859 годы, то в 1782 году подушно было распределено 2292 десятин, по 2,8 десятин на душу.

Для того, чтобы установить, действительно ли первопоселенцы села в первые десятилетия имели подушные наделы в 2,8 и 3,3 десятин, нужно рассмотреть более ранний документ о наделении землёй жителей долины рек Битюга и Осереди. В 1698 г. московское правительство послало на эти только что заселённые земли воеводу города Старого Оскола Ивана Тевяшова с целью выяснить, кто поселился на этих землях и собрать с них деньги за пользование ухожьями, на территории которых те жили. Воевода произвёл розыск, обложил положенным налогом жителей и наделил новых жителей пашней, лугами для сенокосов и так называемыми «займами» - местами для постройки мельниц и пр. Каждому переселенцу Тевяшов дал под пашню земли (примерно по 1,5 гектара) и сенокосы (примерно шесть гектар). Исследователи отмечают, что эта норма в 1,5 десятины пашни на душу держалась вплоть до середины XIX столетия. Отсюда следует, что первые десятилетия поселенцы села Левая Россошь наделялись пахотной землёй в размере 1,5 десятины, что оставалось от общего надела общины (около 2300 десятин) составляли сенокосные и пастбищные земли. Старики села ещё в середине XX века называли некоторые участки пашни выгонами. Например, Порты, т.е. нынешнюю пашню от МТС до улицы Москва, ограниченную с востока оврагом, с запада селом, называли выгоном. Были такие распаханные участки-выгоны рядом с Куманью, Перевёртовкой. За счёт этих выгонов обеспечивался пашней прирост душ мужского пола вплоть до 1859 года. После этого года прирост обеспечивался землёй за счёт уменьшения душевого надела с 1,5 десятины вплоть до 0,8 десятины в конце XIX столетия.

Правы ли мы в своих расчётах? В связи с большой плотностью заселения Воронежского края и острой нехваткой земель границы и площади наделов общин экономических крестьян (позднее населённых пунктов) в течение двух с половиной веков не подвергались большим пересмотрам, за исключением последнего полстолетия, когда земля изымалась под крупное промышленное и иное строительство. Это обстоятельство даёт возможность сравнить площадь пахотных земель прежних столетий и сегодняшних дней. Мы нашли, если в прежние времена село имело в своём распоряжении около 2200-2300 десятин, то в 2005 году площадь сельхозугодий села составила 2158 гектаров, в пересчёте на десятины – 2158:1,093 = 1974,4 десятины, без учёта изъятых из оборота земель, например, земля, взятая по МТС, под правление колхоза, выведенные из сельхоз оборота полевые участки и луга.  Сходимость данных при наших допущениях вполне приемлемая.

Теперь о тех крестьянских дворах, что ушли из села в Самарскую губернию. По сравнению с бывшей жизнью монастырских крестьян положение переселенцев улучшилось, но они понимали, надел на душу оказался недостаточным,  что прокормиться с него будет трудно. Если в конце 50-х XIX века государственные крестьяне имели 1,7 десятин (средний надел по всему Черноземью), а в целом по крестьянским хозяйствам высший душевой надел составлял от 2 3/4 до 3 десятин, то для  Саратовской губернии размер указного надела составлял от 6 до 12 десятин. Говорить, что  60 лет  назад (в 1786 г.) наделы в Саратовской губернии были меньше, не приходится. Поэтому часть крестьян из села ушла туда, где им давали больше земли. След их для воронежских и левороссошанских краеведов был потерян. Если нечернозёмная пашня при сам 2,5-3 давала 20-30 пудов с десятины, то на чернозёмах благодаря плодородию чернозёмов и мягкому климату урожаи ржи иногда достигали сам-10, сам-15, пшеницы - сам-5, сам-8, проса - сам-20, сам-З0 и более. А минимальная норма потребления на душу составляла 19,3 пуда в год, это рубежная цифра, грань между минимальной нормой потребления и голодом.  При 1,5 десятины на душу левороссошанский переселенец в конце XVIII века по сравнению с помещичьими крестьянами был обеспечен хлебом с некоторым запасом и в нормальных условиях мог прокормиться. Значит,  всё-таки голод сорвал переселенца с места и погнал за Волгу в поисках лучшей доли. 

Исходя из фактической урожайности надельных земель наших прадедов, жить бы им не тужить, да не получилось. 0,8 десятин на душу к концу XIX не могли прокормить семью из 6-8 человек, для этого нужно по самым скромным подсчётам 4,5 десятины. К этому времени половина населения села оказалась лишней, а если ещё учесть быстрый переход десятин в руки зажиточных крестьян, то понятна быстрая потеря численности народа в селе с 1900 года по 1937 год вполне закономерна, люди разъезжались по всей стране в поисках заработка. Оставшиеся малоземельные и безземельные семьи жили за счёт заработков членов семей на отходе, в основном, на бойнях. Основная специализация наших мужиков и мужиков из Каменной Верховки  на бойнях была выделка кишок. Труд наших «кишошников» оплачивался несколько лучше, чем остальных рабочих боен. Специализация редкая, поэтому наших односельчан ждали на бойнях не только от Дона до Тихого океана, но какая-то часть их оказалась в Австралии, Канаде, Аргентине. Помню в 1947 году на Чижовку после войны приезжал попрощаться с родиной перед смертью старик из Канады. Это был наш обычай и его придерживались довольно долго. Последним из известных людей села в 1977 году малую родину, свою Хмелёвку, посетил академик Бушмин Алексей Сергеевич.

Молодёжь после войны вся разъехалась, старики умерли, сегодня село опустело, осталось всего 1300 человек.
Война за землю.

Боево, Левая Россошь, Олень-Колодезь, Каменно-Верховка, Дракино.

§ 1. Боево.

1957 год. Меня из МТС посылают возить хлеб из-под комбайна в Боево. Рано утром подъезжаю к селу с южной стороны. Крайняя изба улочки такая ветхая, просела в землю. Низкая из старых досок дверь, маленькое окошечко в стене избы. Перед дверью стоит темнолицый высокий худой старик, седой, с длинной узкой бородой до пояса, он на много выше двери, он может входить в неё только сильно согнувшись. На нём белая рубаха ниже колен на поясе перехвачена каким-то пояском. Босой. По краям рубахи и рукавов неширокие вышитые полоски, одна пуговка на вырезе рубахи. Стоит старик и, приложив ладонь козырьком к глазам, смотрит куда-то в даль, на дальнее поле. Я оторопел от этой картинки, в жизни видел такую картину только в иллюстрациях детских сказок, где так изображали древних славянских богов, кудесников, колдунов, жрецов. Всё в нём от них, словно вышел из сказки или из древних времён сохранился в этой старой избе. Моё впечатление от этой картины было столь сильное, что меня не трудно было уверить, что я въезжаю в иной мир, мир наших предков. Даже машину затормозил и тихо проехал мимо на первой передаче с минимальной скоростью. Прошло с той поры 55 лет, а тот боевский старик до сих пор стоит перед глазами. Это было моё первое знакомство с Боевым. 

А теперь к сухой прозе. В §12 мы писали о земельном конфликте между жителями села Левая Россошь и оболенскими переселенцами. Но материал в статье основывался не на подлинном документе, а на упоминании сведений из документа. Сегодня мы получили возможность рассмотреть сами документы. Они взяты из Приложений в книге Якушкина В.Е. «Очерки по истории русской поземельно политике XVIII-XIX вв.» Приложение, стр. 101-109, 137-138, 143-145.

Рассказ о драках за землю между переселенцами в бассейне речки Левая Россошь следует начать с истории возникновения села Боево, о которой на сайтах Интернета не только мало информации, но достоверной практически нет. Между тем события при формировании села  Боево столь показательны и важны для понимания причин противостояния крестьян села Левая Россошь властям и переселенцам из Оболенского уезда Московской губернии. 

Укажем на источники наших знаний о времени зарождения села Боева. 

1. «По рассказам многих историков Боево существовало задолго до переселения монастырских крестьян в эти края. Заселялась эта местность мелкими служилыми людьми и ссыльными «буйными» (боевыми) людьми, а также беглыми крестьянами, покидавших из-за тяжёлых условий жизни родные места. Были здесь и выходцы из Приднепровья, укрывавшиеся от польских притеснений. Видимо, от этого у боевцев часть в разговорной речи проскальзывают украинские слова, тогда как в соседних сёлах говорят на чистом великорусском языке московского диалекта. Но это легенда, которая в последнее время имеет право на существование".

2. «В 1762 г, за два года до Указа о секуляризации церковных и монастырских земель, вышел в свет Указ Екатерины II, в котором говорилось, что раскольники-старообрядцы прощались государыней и получали право «выходить и селиться особливыми слободами не только в Сибири, но и в Воронежской, Белгородской и Казанской губерниях на порозжих и выгодных землях». Спустя некоторое время после данного Указа на территорию юго-восточной части Воронежского уезда стали переселяться старообрядцы поповского толка, составившие примерно 1/3 от местного населения. Они поселились в сёлах Мосальском, Красный Лог, Можайском, Солонцы и Боево».

3. «Спустя пять лет, в 1769 году, после другого Указа Екатерины II «О секуляризации монастырских земель», в верховье маленькой речки Левая Россошь обосновались три группы переселенцев из Свинского Ново-Печёрского монастыря, в результате чего появилось три хутора – Верхнее, Среднее и Нижнее Боево, соединившиеся в последствии в одно село (по некоторым ссылкам в 1845 году. Вставка в текст наша). Точных сведений о происхождении названия поселений нет, есть только предположение, что оно идёт от фамилии предводителя пилигримов».

4. «При описании в 1851 году Воронежской губернии о Боеве говорится следующее: «Верхнее, Среднее и Нижнее Боево составляют одно нераздельное село по обеим сторонам от  вершка речки Левой Россоши, близь Коротоякского уезда, на местности возвышенной и со всех сторон открытой. При сём селе имеется три небольших пруда, но вода употребляется преимущественно из колодцев, которых в достаточном количестве» (Казимирский).

5. О численности населения села Боево приводят следующие цифры:


1771 г……………..74 двора………………….334 души


1775 г……………120 дворов………………...446 душ

   «Далее из описания следует, что в Боево насчитывается 345 дворов», (Описание Воронежской губернии, 1851 г.).



1859 г…………….323 двора…………………1926 муж……….2051 жен.


Эти выписки сделаны с сайта forum.vgd.ru . Смотрите ниже, насколько эти цифры не соответствуют действительности. Другие сайты говорят приблизительно то же самое с небольшими отклонениями от основных тезисов этого форума. Но встречаются резко различные мнения, например (boevo.ru): «Село Боево – одно из самых старинных сёл Каширского района Воронежской области. Её жители являются потомками монастырских крестьян, которые были переселены при Екатерине II из Московских монастырей».


Теперь посмотрим, что говорят признанные авторитеты по истории Воронежской земли. 

6. В.А. Прохоров. Боево. «…Основано около 1770 г. переведенными сюда бывшими монастырскими крестьянами. Эти крестьяне построились в степи, образовав 3 небольших посёлка – Верхнее, Среднее и Нижнее Боево. В связи с тем, что посёлки позднее слились, такое разделение утратило своё значение. Боево отмечено на генеральной карте Воронежского наместничества 1780 г.»

7. В.П. Загоровский. В его книге  «Историческая топонимика Воронежского края» упоминаний о селе Боево нет.


Теперь рассмотрим аргументы авторов о происхождении села Боево. 

Пункт 1. Легенда не имеет права на существование из-за полного отсутствия подтверждающих фактов по любому из высказанных предположений.

Пункты 2 и 3. Ссылки на Указы  Екатерины II достоверны. Старообрядцы поповского толка действительно  переселялись в те годы в Воронежский край, часть их поселилась в Боеве. Откуда взяли цифру, что они составляли «примерно 1/3 от местного населения»? Это первый вопрос. Второй, а местное население на месте будущего села уже было? Если было, то откуда оно взялось, если до секуляризации земель Воронежского женского Покровского монастыря эти земли не были заселены? Тут же следует утверждение (п.3), что в 1769 году на месте будущего села «обосновались три группы переселенцев из Свинского Ново-Печёрского монастыря, в результате чего появилось три хутора – Верхнее, Среднее и Нижнее Боево». Тут тискали в форум всё, что на ум взбредёт. Этот монастырь был старообрядческий или православный? Где он находился? Кто первым вселялся на новые земли – свободные старообрядцы или монастырские крестьяне? Какой хутор из указанных трёх кому принадлежал? Если утверждается, что всё-таки монастырские крестьяне основали в 1769 году все хутора (по п.), то старообрядцы (по п.2) переселились сюда раньше, в 1762 г. откуда эта дата для Боева? И как согласовать мнение о заселении всего села монастырскими крестьянами из Подмосковья? Считаю, что разработка темы о брянских старообрядцах и фактора Свинского Ново-Печёрского монастыря в переселении может дать интересные результаты.

Пункт 4. О прудах в селе у нас будет разговор ниже.

Пункт 5. Чем объяснить, что за четыре года, 1771 по 1775 гг., число дворов в селе увеличилось почти в два раза, а число душ только в 1,3 раза, при однородном составе переселенцев (по п. 3)? Почему в 1851 году дворов в селе было 345, а через 8 лет их стало 323, причём средний показатель по составу семьи в 1859 году стал более 12 человек на каждую семью (в 1771 году 4,6 человека, в 1775 году 3,7 человека в  семье)? Причём, никаких катаклизмов в селе в период 1771 – 1775 гг. не было. Изменение численности крестьянской семьи в таких пределах невозможна. Не приведено ни одного подтверждающего эти цифры документа.

В этом же пункте приводится  утверждение, что Боево – одно из самых старинных сёл Воронежской области. Её жители являются потомками монастырских крестьян, которые были переселены при Екатерине II из Московских монастырей. Каким годом определяется большая против остальных сёл в округе старинность села? Из каких Московских монастырей были переселенцы? Ничего внятного авторы материалов по истории села Боева не сказали.

В.А. Прохоров ничего верного не писал, его статья ошибочна, но сегодня его слова цитируют и только (по схеме п.3). Но обратим внимание, что он считает годом основания села 1770.

Нужно признать, что некоторые авторы статей по истории села совершенно правы, когда отмечают отсутствие достоверных данных о первых годах зарождения и существования села.

Теперь посмотрим достоверные документы за период с 1769 по 1774 годы. Эти документы являются записанными результатами слушаний в Елецком Экономическом правлении спорных земельных вопросов и драк за землю. Эти «протоколы» были опубликованы в труде В.Е. Якушкина "Очерки по истории русской поземельной политики в XVIII в.» в виде Приложений к книге. Рассмотрим Приложение 30.

30. 8 июля 1774 г. Пункт 2. По доношениям ….. уезда Дынской волости от крестьян, что, по присланному из Государственной Коллегии Экономии к бывшему Воронежскому казначею Барыкову в прошлом 1769-м году указу, поселено в оном посёлке их Брянского уезда из Дынской волости крестьян, в коем числе они находятся, показанным казначеем Барыковым и бывшим тогда при поселении капитаном Карповым и геодезии учеником Башиловым 262 души и ко владению их землями и сенокосу ими назначено от Борщёвского рубежа речки Форосанки, с тем, кроме них никто занимать не будет, почему они с того времени и владели».
Здесь нужно прервать цитирование и обратиться к другому документу от 23 августа 1771 года, который указывает, что  Елецкое Экономическое правление послало брянскому казначею Мясоедову указ, в котором говорится, что в Дынской волости для наделения крестьян землёй возможности нет. Пашенной земли не хватает, свободной совсем нет, на душу приходится менее десятины. Поэтому Правление пишет в Указе: «за недостатком земли … желающим из той волости к выходу в Воронежский уезд на Форосанские дачи 61 души реестр … к переселению отпустить».


«Протокол» Правления от 22 августа 1770 года открывает интересные подробности переселения брянских крестьян на Боевский хутор. Ранее поселившиеся здесь из Дынской волости 262 души с новыми поселенцами числом 61 душа связаны родством. Думается и старообрядческой верой. Ранее поселённые в Боеве 262 душ были обеспечены землёй по 12 десятин на душу. Поскольку это чернозёмные поля, то крестьяне довольны некоторым излишеством земли. Поэтому они принимают на свои земли ещё 61 душу и дают на то письменное согласие. Свои десятины они обязуются поделить между 323 душами равными долями и просить дополнительного выделения земель они не будут. И на последнее они дали Правлению письменное согласие. И не только это. Оказывается, брянские подселенцы уже в 1770 году купили в Боеве избы, распахали выделенные им сходом пашни и засеяли озимыми.

В документах названы населённые пункты, откуда переселились 61 крестьянская душа: село Кандрыкино, деревня Сербижич и деревня Дынская. Переселенцев представляли Егор Фомин (от кандрыкинцев и дынцев), Корней Иванов (от сербижичан).

Теперь вернёмся к документу от 8 июля 1774 г.


«А в 1771-м году по указу Елецкого Экономического правления из той же Дынской волости по добровольному их согласию переведено 61, а с прежними имеется 323 души, кои и довольствуются пашнею и сенокосами обще с ними из той отведённой им земли, 


а  в 1772-м году и ещё поселено при том же их посёлке вышедших из Оболенского уезда садчиком Василием Степановым 100 душ итого состоит в их посёлке 423 души, ….».


Отсюда видно, что первые две группы переселенцев были из Брянского уезда, с учётом сложившейся в то время там обстановки, можно с большой долей достоверности предположить, что это были старообрядцы. Всё бы хорошо, но появляется третья группа переселенцев была из Оболенского уезда Подмосковья, православные. Версии о переселении только из Брянского уезда или только их Подмосковья отпадают. Село неоднородно ни по месту выхода переселенцев, ни по верованиям. Для последующих статей важно обратить внимание вот на что: первая группа переселенцев была размещена здесь по указу Государственной Коллегии Экономии, вторая группа переселенцев из Дыйского уезда (1771 г.) была поселена по указу Елецкого Экономического Правления и с письменного согласия первой группы (1769 г.). Указ ГКЭ издаётся для прямого исполнения его требований при первом вселении на новое место, затем Указы Коллегии, как и Указы Правления при подселении в уже заселённые сёла исполняется только при наличии письменного согласия старожилов. Далее мы увидим, что это согласие давалось письменно по решению мирского схода. Но при вселении оболенцев не упомянуто, каким указом они вселялись в Боево, было ли получено на то письменное согласие брянских переселенцев? Это бюрократическая тонкость при конфликте в Левой Россоши была решающим аргументов крестьян против вселения к ним оболенских.


Нужно отметить ещё одну важную деталь, при отводе земли брянским переселенцам говорится, что им «назначено от Борщёвского рубежа речки Форосанки, с тем, кроме них никто занимать не будет». Во всех случаях при переселении по Указам специально подчёркивалось, что земли переселенцам отводились без ущерба и утеснения ранее поселившихся или давно живущих на этих землях. При отводе земель боевцам не оговаривается это условие, их селили от речки Форосанки до их села в «дикое поле». Это с одной стороны, а с другой стороны села до самых гумен их запирали поля жителей Олень-Колодезя и Каменно-Верховки. Из этого можно прямо делать вывод, что прежде брянских здесь не было никаких постоянных поселений, иначе они были бы упомянуты.


Вселение оболенских переселенцев в Боево сразу же вызвало конфликты за землю. Приводим оригинал документа в современной транслитерации. 

«…но оный садчик Степанов захватил для их скота имевшийся выгон и в озеро скота их поить не допускают и, порыв со всех сторон каналы, бьёт скот их безрассудно и весь тот выгон запахал и оный их скот ловит и берёт выкуп по 30 копеек и более с скотины, …» 

 
Для понимания конфликта оболенских переселенцев в Левую Россошь обращаем внимание на слова «…и в озеро скота их поить не допускают…». Далее по доношению брянских переселенцев Боева. 

«…а поселённый в том же году (772) при Оленьем Колодезе садчик же Василий Епифанов занимает с другой стороны выгон же и стоящие позади того выгона пашни их захватил к себе и уже пашет по самыя их гумны и скот их и птицу бьёт и, захватя, отдаёт с немалым выкупом, о чём они жаловались на них казначею Ададурову, который их от того и унимал, точию они его не послушали и стеснили их так, что весь скот их по суткам без поила и корму скитается, о чём оный казначей приказал им просить в правлении, почему они от миру и присланы с письменным приговором, который при том доношении и представили, просят о воспрещении поселившимся обще с ним и при Оленьем Колодезе крестьянам, чтоб им во владении распашной землею, в скотском выгоне и водопое утеснения не делали, разсмотрение и определение учинить:…»

 
С казначеем Ададуровым мы ещё не раз встретимся. Здесь обращает на себя внимание поведение оболенских переселенцев как поселённых в Боевее, так и в Олень-Колодезе. Не странно ли, что виновники ссоры не послушались казначея? Какие к тому были у них основания? Нам кажется, что разгадку поведения Ададурова и оболенских переселенцев мы найдём при рассмотрении земельного конфликта между оболенскими переселенцами и местными крестьянами в Левой Россоши. Для урегулирования конфликта в 1773 году в Боево из Елецкого Экономического Правления был прислан геодезист Башилов, «…который посёлок их (оболенских) с теми Брянскими поселенцами полюбовно во всех угодьях при разводе усовестил и оному их посёлку словесно приказал из порозжей земли владение иметь против их усадеб их пропорции их душ в гору, а им в другую сторону, в чём как их, так равно и помянутых брянских посёлков в безспорном впредь в той земле владения и подпиской обязал почему того 773-го года и без всякого спора они тою землею владели, …»


Мир между брянскими и Оболенскими переселенцами был восстановлен. Но ненадолго. Видимо  терпение брянских из-за нахальства оболенских лопнуло. В 1774 году в Елецкое Экономическое правление поступает доношение уже от оболенских переселенцев, которое приведено ниже по тексту «протокола» слушаний в Правлении.
«…а сего 774-го года выше описанные Брянские поселенцы, не смотря на предписанную данную от себя подписку и обязательство, учали их посёлку чинить разные немалыя обиды, яко то: прогоняют свой скот скрозь их посёлок и в том посёлке их тем своим скотом травят у них всякой овощь, да и тот же свой скот пасут в их распашах и в сенных покосах, а посеенный в поле озимой и яровой хлеб травят и толочат и через то они во всём том причинили им неисчислимый убыток, от чего помянутый посёлок ныне пришел в крайнее разорение и скудость, а о защищении от того Брянского посёлка словесно просили они у определённого над ними казначея Ададурова, точию он в том никакого удовольствия не учинил и с потолоки вышеписаннаго их  хлеба у оных Брянских поселенцев в разные времена их посёлком поимано было крестьянских лошадей де 40-ка и больше, а они, видя того казначея к ним понаровку, им Брянским поселенцам только за 25 копеек отдали, а те крестьяне из их посёлка крестьянина Михаила Иванова и с одной лошади за потраву своего хлеба 1 р. 20 коп. взяли, а посёлка их скотского пастуха экономического крестьянина Михайлу Акимова оные Брянские поселенцы в поле троекратно тирански били немилостливо, …..»


Но ведь указано было, что оболенские из Боева и из Олень-Колодезя захватили пашни и выгоны брянских, которые лежали ниже поселения оболенских. Брянские, видимо, решили силой, драками вернуть себе те изъятые у них явочным порядком земли. Казначей Ададуров принял меры. Он приказал солдату из своей команды пробить «трахт» прогона скота через село оболенских, что тот и сделал, обозначив этот прогон вехами не только на пустолежащей земле, но и прямо по посеянному на оболенском поле хлебу. И только. В таких действиях казначея Ададурова брянские поселенцы увидели посягательство на свои законные земельные права, на ограничения прав пользоваться своей пахотной землёй. И стали угрожать, «где им не захватя бить всех их (оболенских) до смерти». И они, в общем-то, правы в своей обиде. Ведь Ададуров оставил без решения самый острый для Брянских вопрос о пахотной земле, выгонах и пруде для водопоя за пределами оболенского поселения, брянские оказались отрезанными от своих земель (см. выше о событиях в 1772 году). Поведение брянских было столь жестким, что оболенские стали беспокоиться за свои жизни. Они обратились в Правление с просьбой прислать в село геодезиста для нового размежевания земель между брянскими и оболенскими переселенцами. Да и определить неустойку за нарушение брянскими подписанного в 1773 году  мирного договора между ними. В тот же 1774 год, в июле месяце,  геодезисту капитану 2-го ранга Крюкову, находящемся в то время в селе Левая Россошь, из Елецкого Экономического правления был послан Указ: 

«…означенным прежним Боева посёлка 323-м, так и тем вновь при том посёлке поселённым крестьянам 100 душам по 6 десятин на душу со всеми угодьи и с положенною, в силу межевой инструкции под поселение и на выгон пропорциею земли на все то число 423 души в безспорных с посторонними владельцами местах и нарезать, и что учинено будет, о том ему в правление репортовать; 

что касается до просьбы тех Боевских на оных Оболенских крестьян, якобы в захвачении теми Оболенскими у оных Боевских крестьян выгона и в недопуске до поения скота в озеро, в ловлении того скота и во взятии за него немалого выкупа, также и от оных Оболенских на тех Боевских крестьян в потраве скотом их овоща и хлеба и в потолоке оного  и в прочем, то когда на место его Ададурова вновь определённый казначей в правлении явится, тогда ему дать указ и велеть о всём в тех доношениях показуемом учинить разсмотрение и обидным удовольствие». (Кн. № 46, лл. 57-60).

Итак, в соответствии с указаниями Правления геодезист Крюков должен был нарезать земли под пашни, выгоны, сенокосы, под поселения по Межевой инструкции без всякого утеснения. Т.е. сделать некоторый передел уже нарезанных участков. А штрафные санкции на обе стороны конфликта должен будет  наложить вновь назначенный казначей. Ададуров не без оснований был отстранён от работы на землях в бассейне речки Левая Россошь. Далее конфликты в Боевее не упоминаются. Видимо, после перенарезке земель геодезистом Крюковым оснований для споров больше не было.

 
Можно было бы не комментировать так подробно земельный конфликт между переселенцами в селе Боево, но он столь характерен, общ по причинам возникновения, развития для многих сёл на Форосанских полях. За склоками и драками за землю следили жители всех окрестных сёл, все готовились и примеряли на себя боевские проблемы, все хорошо знали суть конфликта и роль чиновничества в нём. Следующий острейший конфликт разразился в Левой Россоши при прибытии туда оболенских переселенцев, конфликт, перераставший в бунт, для усмирения которого власти приняли жёсткие меры. О нём мы расскажем подробно.

§2. Земельный бунт переселенцев в Левой Россоши.


Наделение землёй переселенцев на Форосанские поля происходило с большими проблемами, по большей части из-за бюрократических волокит и не надлежащего исполнения своих обязанностей чиновниками. Посмотрим на эти проблемы по свидетельствам, дошедших до нас. На территорию будущего села Левая Россошь наши предки прибыли приблизительно в 1765 - 1766 году, практически сразу после  секуляризации церковных земель. Далее будем смотреть события по датам, которые зафиксированы в некоторых документах того времени. Эти документы являются «протоколами» слушаний в Елецком Экономическом правлении спорных земельных вопросов и драк за землю в селе Левая Россошь..


Апрель 1770 года. 

«…а по присланному 770 года в апреле месяце из Государственной Коллегии Экономии к бывшему казначею майору Барыкову указу велено, по поселении оного их села крестьян на той Розсоши на число 500 душ, на каждую намерять, кроме лесов, по 12 десятин, точию и поныне того ненамеряно и выделена ли та пропорция не известно…»


Отсюда видно, что левороссошанцы живут на отведенном по Указу месте жительства уже 5 лет, а наделить их землёй приказано только в 1770 году,  и до 1770 года никому неизвестно, намерено ли им по 12 десятин и соблюдена ли земельная пропорция
. Больше того, данная выписка относится к 07.07.1774 году. Значит, и на эту дату «поныне» неизвестно, намерены ли те 12 десятин на душу. Весь период с 1766 по 1774 годы левороссошанские крестьяне не знали, являются ли они законными владельцами земель, на которых они были поселены. И такое отношение чиновников к проблеме наделения переселенцев землёй были не только в Левой Россоши, но и в других соседних сёлах, что позже приводило к спорам, противостоянию, дракам и жалобам. Ниже мы приведём примеры таких противостояний. 


1773 год.

До самой осени этого года в Левой Россоши работали казначей Ададуров и геодезист подпоручик Башилов по нарезке положенных земель жителям села. Вернее сказать, казначей Ададуров время от времени навещал село, когда там постоянно работал Башилов. Что он там намерил, не было никому известно до 14 февраля 1774 года, когда Башилов прислал в Правление рапорт, в котором говорится, что на копии с плана форосанских земель он указал: «… поселённое село Левая Розсоша из Елецкого и Лебедянского уездов 497 душ, к тому селу на показанное число душ да в разсуждении состоящих на том же урочище по близости к поселению удобных мест ещё на 150 душ к могущему быть впредь поселению намерено земли по 6 десятин на душу, всего той земли 7679 десятин, из оной на пашню и сенные покосы, на усадьбы и выгоны всем 647 душам 4407 десятин, под церковь 33, неудобной земли под вершинами, буераками, отвершками, курганами и кочкарником, по степи под дорогами 3239 десятин, межа тому селу на плане окружена красною линиею».

Геодезист Башилов из добрых побуждений прирезал хороших земель по норме на 150 душ, которые могут появиться здесь в недалёком будущем то ли за счёт рождаемости в селе, то ли за счёт вселения сюда переселенцев. И всю намеренную землю он обвёл красной линией. Это вся земля, внутри межи никаких делений земель сегодняшним и будущим крестьянам он не сделал. Доброе дело скоро оказалось миной, заложенной в землю.

Пока Башилов мерил землю, казначей Адалуров занялся более приятным для себя делом. Крестьяне были очень обеспокоены последствиями засушливого лета и осени этого 1773 года. Из-за засухи русловые озерца почти пересохли, не хватало водопоев для скота. И если к ним в село подселить ещё 150 душ, то земли-то хватит, только село может остаться без водопоев. Боевский пример стоял пере их глазами. «… просили их села жители оного казначея, чтоб никого к ним в село не селить, в чём он казначей, яко их и прочих к ним в село селить не будет, уверил и взял за то он, казначей, от оного их села старосты Тюрина с товарищами мирских денег 20 рублей да две четверти пшеницы
 и объявил, что он более их жительства крестьян никого к поселению не допустит…».

Доверчивые крестьяне остались довольны заключённым между ними и Ададуровым соглашением.

6 июня 1774 года.


В Елецкое Экономическое правление из Государственной Коллегии Экономии «…для ведома указе объявлено, присланным-де в Коллегию Воронежский казначей Ададуров репортом представлял о поселении из Оболенского уезда крестьян Воронежского уезда при селе Левой Розсоши на оставшуюся за удовольствием  того села крестьян землёю 150 душ, посланным из Коллегии ко оному Ададулову указом велено тем переселяемым крестьянам земли для пашни и других угодий отвесть против тамошних крестьян без всякого недостатка, также и в лесныя угодия на строение и другия потребности въезде иметь позволить…».

Если принять во внимание дату рассмотрения Указа в Правлении, то Ададуров писал в Коллегию в апреле-мае. И вот тут открывается вся натура казначея. Он рапортует о поселении оболенских переселенцев в селе Левая Россошь. Чиновник из Коллегии принимает это известие без сомнений, но для верности даёт указ о наделении землёй переселенцев «без всякого недостатка» и позволяет пилить лес по потребности для жилья и других потребностей. Но, от Коллегии нет Указа о вселении переселенцев в село Левая Россошь. Видимо, чиновники Коллегии не сомневались, что заселение произошло по Указу Елецкого Экономического Правления, что письменное согласие, как положено в таких случаях,  левороссошанцев о вселении оболенцев имеется. Но его не было, как не было и Указа из Коллегии о вселении.

Левороссошанцы живут спокойно, они ещё не знают о совершённой подлости Ададуровым, гарантирующим о не вселении никого в их село. Казначей не раскрывает свои замыслы. Всё ещё доедает в тишине взяточный хлеб. 

14 июня 1774 года.

На южной оконечности села Левая Россошь появляются обозы переселенцев из Оболенского уезда во главе с садчиком Василием Ивановым. По рассматриваемым документам видно, что переселенцев было 150 душ. Невероятное совпадение по отмеренным нормам обеспечения землёй в 1773 году геодезистом Башиловым в удобных местах вокруг села точно для 150 душ. Обратите на это особое внимание. Об этом скажем несколько слов ниже. Оболенские обозы расположились на правом берегу мелкого руслового озерца прямо на посевах ярового хлеба. Посевы начали вытаптываться людьми и скотиной. По-другому и быть не могло, ведь то хлебное поле почти вплотную подходило к озеру. Лошадей, коров, овец надо было где-то кормить. Где кроме как на хлебном поле. Левороссошанцы забили тревогу, «собравшись многолюдственно» вооружились дубьём и дрекольем они бросились защищать свои поля. Но вот что интересно, сразу за обозами здесь появился казначей Ададуров. Значит, он точно знал о времени прибытия оболенских обозов, значит, он всё время поддерживал связь с оболенскими переселенцами. Возможно, с апреля месяца этого года. Его появление среди переселенцев ещё больше взъярило левороссошанцев. Года не прошло, как он клялся за 20 рублей и 2 четверти  пшеницы не допустить никого к подселению в Левую Россошь. Крестьяне, размахивая дубинами «кричали упорно», что оболенских переселенцев в своё село для поселения не допустят. Дело шло к большой драке. Но до этого не дошло, казначей и жители села решили завтра созвать мирской сход и там попробовать уладить конфликт. Казначей ушёл ночевать в избу сельского попа Фёдора.

15 июня 1774 года.

Мирской сход крестьянской общины состоялся в присутствии священника. На этом сходе Ададуров «… объявил с присланного из Правления указа копию, в которой написано, что им, садчику Иванову с выведенными с ним крестьянами, поселяться на той их Левой Розсоши дозволено …». Потом в рапорте в Правление он скажет, что левороссошанцы  «не вслушались»  в каком урочище будут поселены оболенские. Но на сходе и стало известно, что уже  «…отвёл означенный казначей помянутым Оболенским крестьянам к поселению место на их распашной земле в полуторе версте от села вниз по вершине оной Левой Россоши, …»
Ещё раз отметим, что Ададуров зачитывает сходу копию Указа Правления, но не Указа Коллегии. Дальше мы увидим, что такого указа, значит, и копии,  из Правления вообще не было.  В этом фальшивом Указе заявлено, что оболенским переселенцам в Левой Россоши поселиться дозволено (подчеркнём: дозволено, что предполагает какие-то дополнительные условия). А «…подлинного указу на том мирском сходе им не объявлено». Именно подлинного Указа из Правления настойчиво требовали левороссошанцы. Если такой Указ был бы, то они получали право отказать в подселении оболенских или дать на то  письменное согласие. Это было действующим правилом того времени. 

« …и хотя от оной коллегии о поселении таковых крестьян на таковых землях дозволяется, точию пред сим некоторые селились с таким обстоятельством, ежели прежде поселённые в Воронежском уезде крестьяне оным вновь желающим из прежних жительств к поселению письменное одобрение дадут и их, смотря по пространству земли, ко общему житию принять пожелают».  

Вот потому-то и не хотел Ададуров представлять подлинный Указ, он не хотел давать право решать самим левороссошанцам судьбу своего села. Он пошёл на обман, чтобы оставить за собой право решать дела по своему усмотрению. Но этот обман увидели и встали против казначея. Нет указа – нет согласия, своё право они готовы отстаивать с дубинами в руках.  


Что означали полторы версты ниже села? Только то, что оболенские вселялись на земли, ограниченные красной межой на карте при нарезании земли в 1770 году геодезистом  Башиловым, т.е. на территорию села. Сельчане указывают, что русловые озёра маловодны, пересыхают в жаркую погоду, а здесь, на южной оконечности села озеро является основным водопоем их скота. Поселение на этом озере оболенцев лишает сельчан этого самого нужного источника воды. Поскольку оболенские обозы стоят на их полях, идёт потрава и вытаптывание хлебов, то требуют перемещения обозов на ближайший выгон и стоять там до решения вопроса.

Тут на помощь казначею Ададурову приходит садчик оболенских Иванов. И продолжает ложь Ададурова. Он объявляет сходу, что письменное согласие на подселение «…якобы он от их села такое одобрение имеет…». Только «…от кого именно, им жителям не объявляет и угрожает всем им, селянам, что он тогда то одобрение объявит, когда-де о споре той земли у него их села с жителями драка дойдёт…» Т.е. никакого письменного согласия он не имеет. Но самое главное, он перечеркнул утверждение Ададурова о том, что тот вселяет оболенских по Указу. «…но по усильному его, Иванова со всеми крестьянами к поселению на их земле вступанию испросил он от того казначея приказ…». Всего навсего только приказ чиновника. По прямому приказу казначея оболенские обозы становятся на засеянных полях. Копия Указа, зачитанный Ададуровым сходу, оказался надутым шариком, который проколол садчик Иванов. Попытался он смягчить отношения заявлением, что его обозы стоят на расстоянии 1,5 версты от села на 80 десятинах, на 40 десятинах, лежащих внутри красной межи, и 40 десятинах за красной межой. А толку-то что? Хлеб вытаптывается независимо от положения межи. 

Сход закончился ничем.

1. Подлинного Указа по вселению оболенских в село Левая Россошь нет.

2. Левороссошанцы отказались допустить оболенских в село и на свои земли, отказались выполнять указания казначея Ададурова.
3. Левороссошанцы потребовали съехать обозам оболенских на выгон.
Но Ададуров не был бы Ададуровым, цветом екатерининского чиновничества, если бы сделал какие-либо положительные выводы от высказанных мнений участников схода. Первое, что он сделал, успокоил левороссошанцев, «…может-де и иное им оболенским крестьянам к поселению место отведено будет». А по поводу потравы посевов «…велел им о том просить в правлении…». Левороссошанцы так и поступили, «…по мирскому приговору с просьбой нарочных в правление и послали… Семёна Чекалина и Калину Горбунова для подачи в Воронежской Губернской канцелярии явочного челобития».

Второе, оболенским Ададуров «…оный казначей приказал им стоять на том же месте…», т.е. с пашен не съезжать. Но они по решению схода «съехали» с правого берега озерка на левый, прямо на поле ярового хлеба и на конопляники. После отъезда казначея из села староста Фёдор Тюрин и некоторые жители села пришли к обозу оболенских и просили садчика съехать с конопляников на выгон и стоять там. «…Токмо из оных Оболенских некоторые крестьяне, коих только в лице признать можно, взяв ружья, а иные колья хотели всех их жителей побить, отчего те устрашились и отошли от них прочь порядочно и ныне находятся в немалом опасении…»

Казначей Ададуров сразу после схода тепло простился с сельским попом Фёдором и отбыл в Воронеж. Теперь во всех рапортах он будет утверждать, что жители села Левая Россошь «…переведенных из Оболенского уезда крестьян же 150 душ в дачах своих поселить не допустили и учинились ему, казначею, противными».

Дорогие мои земляки, не переходя на следующую страницу попробуйте предугадать  развитие событий, учитывая Ваши впечатления о поступках казначея Ададулова.

16 июня 1774 года.

Далее события развивались строго по плану Ададурова. Он отправил в тот же день, 16.04.1774,  в село Левую Россошь из своей команды капрала Силуана Хрипунова с заданием отвести место поселения оболенским переселенцам в селе Левой Россоши.

Прибывших в тот же день в Губернскую канцелярию челобитчиков из Левой Россоши Семёна Чекалина и Калину Горбунова по приказу Ададуров схватили и посадили за решётку. В самом селе левороссошанцы, узнав, зачем прибыл капрал Хрипунов, снова вооружились дубьём и дрекольев против самого капрала и оболенских переселенцев, намериваясь их всех бить и к поселению не допускать. Капрал ничего не мог сделать, уехал в Воронеж и подал рапорт своему начальнику Ададурову о поведении левороссошанцев, о невозможности выполнить вселение оболенских. 

В тот же день, после получения рапорта от Хрипунова, Ададуров подаёт доношения в Едецкое Экономическое правление и тут же Губернатору Воронежской губернии Шетиеву, в котором указывает на сопротивление крестьян села Левой Россоши его, казначея, распоряжениям, а также их выступлениям против посланного туда капрала Хрипунова.

Какая оперативность Ададурова!

19 июня 1774 года.

Казначей в своём доношении жалуется на сопротивление крестьян его планам подселения оболенских переселенцев и угрозы бить их и капрала Хрипунова. Ададуров просит губернатора «…для усмирения оных села Левой Розсоши крестьян и забирания их в Воронежскую Губернскую канцелярию и об учинении за вышеобъявленную их противность наказания, военной команды…».

Реакция губернатора была скорой. Была выделена команда во главе с обер-офицером во главе, которая срочно отправилась в Левую Россошь. И если бунтовщики вздумают противиться команде, то приказано с ними не церемониться. По прибытии в село командой было «…взято у них 12 человек их крестьян, а именно Никифор Климов с товарищами, кои в оную ж канцелярию представляются,…» Когда арестованные были доставлены  в Воронеж, то в первую очередь они попросили освободить арестованных 16 июня 1774 года  по приказу Ададурова Семёна Чекалина и Калину Горбунова. Да и их самих, т.к. они «…никакой противности оному казначею не учинили…». 

После ареста своих товарищей жители села написали доношение губернатору «…в котором объявили, якобы от них таковых противностей чинено не было и будто от поселения вышеречённых Оболенских крестьян их селу учиниться немалое утеснение, за тем, что у них воды, которая, кроме малых озерков, никуда не протекает и в сухменное время почти вся пересыхает». Казначей Ададуров донёс до губернатора своё мнение: крестьянская челобитная ложная.

1 июля 1774 года. 

Как видим, время идёт, решения о поселении оболенских нет, 14 левороссошанцев сидят за решёткой, их хлебные поля и конопляники продолжают вытаптываться. Казначей Ададуров ничего не может сделать, чтобы провести в жизнь своё упрямое и злобное желание. Наконец он даёт в Елецкое Экономическое правление справку от 01.07.74, в которой извещает Правление «…от него в Государственную Коллегию Экономии с требованием указа репортом предоставлено».  Вместе со справкой Ададуров  присылает доношение, в котором просит и Елецкое Экономическое Правление дать ему резолюцию о вселении оболенских. Вот мы и видим, что никакого Указа о вселении оболенских в село Левая Россошь не было ни от Коллегии, ни от Правления, казначей только-только их запросил. Во имя чего он до этого дурил головы нашим землякам? Очевидно, не только из-за самодурства.

2 июля 1774 года.

По этому последнему доношению Ададурова в Правлении были проведены слушания дела. После внимательного рассмотрения доношения было приказано: 

1. Казначею дать отчёт о том, как идёт поселение оболенских переселенцев;

2. По требованию крестьян села Левая Россошь Указа Правления не давать;

3. Казначею Ададурову ждать затребованный им Указ от Коллегии, в случае необходимости затребовать ещё раз.

Отсюда, Елецкое Экономическое правление не может дать свой Указ о поселении оболенских крестьян, т.к. Ададуров уже затребовал такой Указ от Коллегии. Пусть ждёт ответа. Правление не желает издавать Указ от своего имени, т.к. он может расходиться по содержанию с затребованным Ададуровым Указом из Коллегии, который придёт неизвестно когда. Ещё одно подтверждения правоты левороссошанцев – никаких Указов, ни их копий о подселении оболенских не было. Самодурство и некомпетентность казначея Ададурова даже у прожжённых чиновников вызвало неудовольствие, это видно из приказа Правления. Кроме того, в доношениях, рапортах, челобитных  гуляет дело о взятке Ададурова. Его позиция стала шаткой.

7 июля 1774 года.

Наконец в эту историю включается генерал-поручик губернатор Воронежской губернии Н.Л. Шетиев. В его канцелярию смогла прорваться делегация выбранных от всего общества села Левая Россошь в составе старосты Максима Лукьянова и крестьян Максима Безпалова и Бориса Бугакова со своим доношением. Кроме того, по этому вопросу было также доношение из Коллегии.  Было также доношение непосредственно к губернатору от казначея Ададурова, к которому он прикладывает Приложение, в котором кратко излагает события в селе Левая Россошь и сопротивление тамошних крестьян ему, Ададурову, дубьём и дрекольем.

Поскольку казначей Ададуров и экономические крестьяне «…состоят в ведомстве Правления…», то губернатор посылает в Елецкое Экономическое Правление доношения и Приложение Ададурова и доношение Коллегии с доношением от крестьян. Документы и ходоков от  крестьян отправляют в Правление под охраной солдата, с требованием рассмотреть проблему и «... по оным поступить в силе законов».  

Когда в дела вмешивается губернатор, то чиновники реагируют быстро. На заседании Правления 07.07.74 были зачитаны доношения, предложения, приложения, заслушаны сами крестьяне, которые указали, что они не оказывали сопротивления казначею Ададурову, но вселение к ним 150 душ оболенских переселенцев уже привело к большой потраве посевов и в будущем оставит стада крестьян без воды. Опускаем описание Ададуровым действий крестьян, эти описания без всяких изменений кочуют из рапорта в рапорт казначея.

Посмотрим выводы заседания Правления. В первую очередь губернатор рекомендовал Правлению на основании доношения «…от тех крестьян, что они ему, казначею, никакой противности не чинили, и якобы во взятке с них тем казначеем, при просьбе его о неселении к ним в село более никого, денег 20 рублей, доношениям поступить в силе законов…». И далее: «…во исполнение предписанного его превосходительства повеления, во оное село и командировать находящегося при правлении геодезиста флота 2-го ранга капитана Крюкова и с ним обще по способности Елецкого казначея Шиловского и о том им дать указ и велеть  туда незамедлительно уехать…».  Они и убыли прихватив с собой ходоков из Левой Россоши Максима Лукьянова, Максима Безпалова и Бориса Бугакова. Как видим, казначей Ададуров от ведения дел в этом районе был отстранён и на его место назначен казначей Шиловский, а основным действующим лицом назначен геодезист Крюков. Перед ними правление поставило следующие задачи:

- нарезку земли, произведённую Башиловым летом 1773 года на 497 душ левороссошанцев и дополнительно отведённые наделы для 150 душ, на которые Ададуров хотел поселить оболенских, «…в натуре освидетельствовать…»;

- по результатам освидетельствования принять одно из трёх возможных решений относительно размещения на земли оболенских крестьян:


1. на землях, отведённых ещё геодезистом Башиловым для 150 душ;


2. в другом подходящем месте;


3. вселить в село Левую Россошь с согласия его крестьян.

- но «…как помянутым прежним, так и вновь поселяющимся крестьянам в угодьях обиды последовать не могло, ежели их от показанных села Левой Розсоши крестьян в недопущении тех Оболенских крестьян к поселению чиниться будет каковое-либо упорство или равно и от Оболенских в захватывании собой выгоднейших мест своевольничество, то им и просить от Воронежского господина Губернатора и кавалера пристойной команды и при ней повеленное правлением исполнение учинить, а пущих ослушников, дабы им впредь того чинить было неповадно, в страх другим при вотчине наказать батожьём...»


Как видим, Крюкову были поставлены чёткие задачи. И если рассматривать их во времени, то они и раньше стояли перед Ададуровым, но он их выполнять не захотел, понадеялся на свою всевластность над простыми крестьянами. И они могли быть решены без конфликта. То, чего добивались левороссошанцы, было законным, и отражено в полномочиях, данных Крюкову. Вариант поселения оболенских в другом удобном месте вообще исключал конфликт.

Нам неизвестно, что за человек был геодезист Крюков, но он решил поставленные перед ним задачи без наказания батожьём. По его решению 85 оболенских душ были поселены «…на Форосанской степи вверх на устье Левой Россоши…» и наделены землями в силу Межевой инструкции по 6 десятин пахотной земли на душу и под усадьбы и выгоны по 15 и 76 десятин на каждую сотню десятин, т.е. полные 12 десятин на душу. Все проблемы левороссошанцев и оболенских были сразу сняты.


После этого он вернулся в Левую Россошь, произвёл освидетельствование земельных угодий. 4 августа 1774 года Правление рассмотрело рапорт геодезиста Крюкова и казначея Шиловского об исполнении данного им указа. Из рапорта следует, что земли вокруг села Левая Россошь перемерены, излишки, зарезервированные в 1770 году геодезистом Башиловым для дополнительного подселения крестьян, подтверждены. В рапорте также говорится, что «…оболенским  крестьянам к поселению беспрепятственное при селе Левой Розсоши место им отведено…». Но оболенцы «…с прежнего де места, за скудостью, переселяться вдруг не могут…». На что Правление приказало «…оный репорт признать за известие…», на современном языке это означало – принять к сведению.


Так закончилась война за землю в Левой Россоши. Документы не говорят, что стало с 14 посаженными за решётку левороссошанцев, вернулись ли они домой или дали им сроки за бунт. На этом земельные страдания левороссошанцев не закончились. В 1786 году часть крестьян села из-за малоземелья ушла на свободные земли в Саратовскую губернию. След их потерялся. В 1827 году 101 душа левороссошанцев по той же причине ушла на поселение в Омскую губернию, но дошли они только до Оренбургской губернии, потеряв по пути лошадей и коров. Только в 1832 году им нарезали землю, к тому времени половина наших переселенцев умерла от голода и тяжких болезней. На эти события есть архивные документы (см. сайт «Чёрный отрог»).

§3. Земельный онфликт крестьян Олень-Колодезя и Каменно-Верховки.


Поскольку большой путаницы в рапортах при рассмотрении земельного конфликта между крестьянами Олень-Колодезя и Каменно-Верховки 9 января 1775 года в Елецком экономическом Управление не наблюдается, то дадим выписку из документа. На основании рапорта геодезиста Крюкова:  «…поселённые при Оленьем Колодезе крестьяне просили их (Крюкова и Крюковского), что вышедшие из Елецкого уезда и поселённые вновь по близости их в Большевских дачах, при береге донском и при озёрах 105 душ крестьяне во владении имеющихся у них земель, сенокосов и прочих угодий чинят им, Оленья Колодезя, крестьянам в распашной земле утеснение и подпахались под самый тот посёлок – Олений Колодезь, а через то и делаются между ними всегдашния ссоры, то в разсуждении их просьбы, а в уважении того, дабы впредь от того каких драк и других непорядочных поступков произойти не могло, и намерена ими (Крюковым и Крюковским),  оным каменноверховским крестьянам 105 душам таковая ж, по 6 десятин на каждую ревизскую душу пропорция, итого 630  десятин, да неудобной земли оказалось, т.е. песчаной, под оврагами, буераками и кочкарником 328 десятин и во отвращение вышеописанных их, могущих быть ссор, между оного посёлка Оленья Колодезя ими межа учинена и на вышеописанные планы положена, только формальным образом, за зимним временем и за выпадением снега, не окончена, …»


Считаю, что в словах «в Большевских дачах» явная описка, следует читать «в Борщёвских дачах». Каменно-Верховка располагается на левом берегу Дона напротив села Борщево, лежащего на правом берегу Дона, на землях (на дачах) ранее принадлежавших Борщевскому монастырю

Всё те же ссоры и драки за землю между поселенцами. Всё те же проволочки, неразбериха с отводом земли. Каменноверховские осели здесь в 1768 году, а указанное рассмотрение в Правлении проводится 9 января 1775 года. 6 лет тянутся ссоры и драки между поселенцами только из-за того, что чиновники за всё это время не удосужились приехать на место и нарезать землю согласно Межевой инструкции. Оленьколодезянцы с 1768 дрались за земли с каменноверховцами, а в 1772-1773 гг. дрались  за земли с боевцами. И только в конце 1774 года известный нам геодезист Крюков и казначей Крюковский, наконец, положили на спорные земли межу, да и то только ради остановки драк. Каменноверховцам Крюков предварительно намерил земли не менее 5 вёрст от их села за казённым лесом в сторону Боева. Окончательное размежевание им было отложено до весны. Однако на том рассмотрении в Правлении решения Крюкова  дезавуировали. «..Как помянутого посёлка, так и Оленья Колодезя крестьянам землёю и другими угодьи владение иметь не по тому, геодезистом Крюковым, назначению, а в тех именно местах, где они и прежде владели, не распространяя далее своего владения и не чиня между собой ссор и драк, …». Все драки переносились на 1775 год

§ 4. Ещё одни охотники за форосанскими чернозёмами – помещики.

 Вернёмся к конфликту брянских и оболенских крестьян в Боеве. Там оболенские и оленьколодезянские переселенцы самовольно захватывали у брянских земли, распахивали участки под самые гумна брянских, ловят их скот и берут за него выкуп. Казначей Ададуров ничего не сделал, чтобы разрешить этот конфликт. И только после исполнения указа Правления геодезистом Крюковым страсти в Боеве утихли. «… к нему Крюкову послать указ и велеть означенным прежним Боева посёлка 323-м, так и тем вновь при том посёлке поселённым крестьянам 100 душам по 6 десятин на душу со всеми угодиями и с положенною, в силу межевой инструкции под поселение и на выгон пропорциею земли на всё то число 423 души в безспорных с посторонними владельцами местах и нарезать…». 

Нужно обратить внимание на слова:  «…в безспорных с посторонними владельцами местах…». О чём идёт речь? О том, что при нарезании земель переселенцам Боева и Олень-Колодезя оказалось, что северная граница-межа в предыдущие годы определена не была, хотя там поработал геодезист Башилов. На земли за этой пока не определённой межой претендовали однодворцы из разных сёл Воронежа и Костёнок. И больше того, «…с сей смежной к экономической стороне земле между теми однодворцами и живущими в близости ж помещиками капитаном Черенковым и губернским протоколистом Мыльниковым произошёл спор, ибо однодворцы называют ту  землю своею, а капитан Черенков и Мыльников дикою землёю, коей часть якобы они владеют и о продаже ея просят в Межевой канцелярии и при тех спорах от однодворцев происходил шум и всякие непристойности…». Видите, появились новые действующие лица в крестьянских спорах за землю – помещики. Для разрешения спора между помещиками и однодворцами от губернатора Шатиева был прислан секунд-майор Вельянов с полномочиями - определить границы земель между экономическими крестьянами и однодворцами, определить действительные границы земель однодворцев. «…И те однодворцы, объявляя свои крепости, в коих написано: даны им сенные покосы за рекою Воронежу на Тавровском поле от Глухова озерка вверх по Воронежу к Усмани 640 четвертей…».  Однодворцам было предложено найти и указать то Глухое озерко, это должно было быть неоспоримым озерком. Но однодворцы забыли, где находится это озеро, и указали на одно из русловых озёр в русле речки Левой Россоши, на что им было указано, что это озерко лежит на лугу речки, а Глухое озеро должно лежать на поле. Тогда сошлись на мнении, что искомое озеро называется Саратово, но за земли вокруг этого озера как раз и боролись упомянутые помещики. Решения найдено не было. Дело передали геодезисту Крюкову, который находился в июле 1774 года в Левой Россоши. Он прибыл в Боево для уточнения границ ранее нарезанных земель и произвёл нарезки земель всем поселенцам Боева и Олень-Колодезя согласно Межевой инструкции. Мы приводим краткое описание этого земельного спора ради того, чтобы показать, что при разделе монастырских форосанских полей на эти земли было много охотников из среды помещиков и чиновников. 

Мы уже обращали внимание читателей на тот факт,  что после 1764 года, когда на земли и владения Покровского женского монастыря правительством был наложен запрет на их пользование и до переселения монастырских крестьян, здесь никаких поселений не было. Тогда как могли в самом центре форосанских полей получить данковские земли богатый помещик Пажинский и рябченские земли помещик Синицын? Здесь не обошлось без борьбы, интриг, от которых не могли не пострадать крестьяне. У меня есть подозрения, что казначей Ададуров был тем чиновником, через которого помещики и получали изрядные куски земель из фонда, предназначенного для экономических крестьян. Он усиленно селил 150 душ оболенских крестьян на излишки земель у села Левая Россошь. А геодезист Крюков  поселил на устье речки Левая Россошь только 85 душ. Где остальные 65 душ? Для них нужно было бы 12х65= 780 десятин земли. И почему Крюков незамедлительно и самолично поселил 85 душ на новом месте? Не потому ли, что они туда и были заранее запланированы? Если бы Ададурову удалось провести в жизнь свой план, кому-то достались бы эти 780 десятин пахотной земли? Именно эти десятины и именно в том месте были на кону. Думается, что среди других и в этом была причина его отстранения от работы. Заворовался тогдашний «демократ»?
Сюда же нужно отнести и  Дракинские земельные тяжбы. Рассмотрим максимально кратко «протокол» слушаний в Елецком Экономическом правлении дела от 26 июня 1784 года о споре между экономическими крестьянами деревни Дракино и помещицей Фёклой Глебовой. В 1769 году на реку Хворостань на земли Покровского женского монастыря были переселены из Давыдовской пустыни Московского уезда 240 душ, в тот же год из деревни Дракиной Серпуховского уезда было переселено 310 душ, которые самовольно поселились на реке Хворостани, а не в Красном логу, как им велено было. И помещица незамедлительно начала писать жалобы на великие обиды, чинимые нопоселенцами, поселившиеся незаконно на её земле. По этим жалобам с 1769 по 1784 шли разбирательства. Последний из посланных на место геодезист Разсохин докладывал, что проверкой, проведённой им, установлено, что все земли оспариваемые помещицей Глебовой по документам и по осмотренным урочищам принадлежат Экономическому ведомству. Пять лет помещица прилагала усилия, чтобы незаконно отхватить кусок плодороднейших чернозёмов. По этому же протоколу мы видим, что не только одна Глебова стремилась к захвату земель, но и помещики Воронежского, Коротоякского и Усманского уездов требуют перенарезки земель в свою пользу за счёт отрезания земель экономических крестьян. 

§ 5. Пропавшие оболенские переселенцы.

Вы заметили, что оболенских при устье речки Левая Россошь было поселено всего 85 душ вместо 150 душ, которые проходили через все документы? Куда делись ещё 65 душ? В рассмотренных документах об этих потерянных душах нет упоминания. А ведь это довольно большое село с численностью более чем 300 человек. Как могло исчезнуть такое число людей? Эти оболенские прибыли сюда в 14 июня 1774 года. Ранее прибывшие из Оболенского уезда, 1772 году, переселенцы были размещены в Боеве. В том же 1772 году из Оболенского уезда ещё одну группу переселенцев поселили на речке Оленке «при Олень-Колодезе». Нет никаких известий о подселении к ним ещё 65 душ 1774 году.

Исследователям родного края (для справки).

1. В статьях по истории заселения Форосанских земель указывается, что самая первая перепись населения, дошедшая до нас, датируется 1795 годом. Из рассмотрения «протоколов» Елецкого Экономического  Правления можно точно определить число душ первопоселенцев в селах двадцатью годами раньше, в 1774 году:

Боево – 423 души;       Левая Россошь - 497 душ;           Оболенское – 85 душ;

Дракино – 310 душ;    Каменно-Верховка – 105 душ,    Давыдовка – 240 душ

      2. Боево. Историю возникновения села нужно полностью переписывать. «Протоколы» Елецкого Экономического Правления дают полную и достоверную картину происхождения первопоселенцев и тогдашних событий в селе и вокруг села. Мало, конечно, но для начала достаточно.

       3. Левая Россошь. В материалах по истории Воронежского  края современные исследователи говорят, что село в первые годы состояло из 4-х слобод: Лубянской, Студенецкой, Хмелёвской, Куйманской. Эти слободы слились в одно село и стали называться одним именем Левая Россошь в 90-е годы, т.е. к концу столетия. Из рассмотренных документов видно, что уже с 1769 года оно именовалось только единым именем. 

       4.  Во всех материалах по истории Воронежского края говорится, что село Левая Россошь была основана бывшими монастырскими крепостными крестьянами, выходцами из Подмосковья. Но в протоколе заседания Елецкого Экономического Правления от 7 июля 1774 года читаем «..поселённое село Левая Россошь из Елецкого и Лебедянского уездов 497 душ, …». Нужно учесть, что протокол писался в 1774 году и в учреждении, где очень хорошо знали, откуда прибывают переселенцы, особенно казначеи. В краеведческую литературу, несомненно,  нужно вносить изменения.

       5. Каменно-Верховка. 105 душ каменноверховских крестьянам переселились из Елецкого уезда. В.А. Прохоров указывает, что они прибыли из села Сергиевское, это были монастырские крепостные крестьяне Троицко-Сергиевой лавры. В детстве в своём селе я неоднократно слышал, что всегда каменноверховские мужики вместе с нашими левороссошанскими работали на отходе кишечниками. Они долго сохраняли дружеские отношения. И если учесть сообщение п.4, то становится ясно, что жители каких-то левороссошанских слобод  в Елецком уезде жили недалеко от Сергиевского, занимались одинаковым промыслом по выделке кишок для колбас, струн для музыкальных инструментов и для ткацких станков. Нужно просматривать материалы по Елецкому уезду. Результаты будут.

        6. Для левороссошанцев. Казначей Ададуров отвёл землю для поселения оболенских переселенцев в полуторе версте южнее края села Левая Россошь. Земляки, возьмите карту в руки. 1,5 версты – это недавно исчезнувшая Чернявка, за огородами которой и лежало то мелкое русловое озерцо. Не знаю, осталось ли сегодня то озерцо, оно быстро заиливалось после распашки выгонов, наносами с полей. И справа вверх от этой поэтической улочки лежало богатейшее чернозёмное поле (между Куманским и Солонецким логами), которое травили и вытаптывали оболенские обозы. В 1956 году мне пришлось поднимать зябь на этом поле (см. в §12 «Дух земли»). На другой стороне озерца лежала неширокая полоса земли, где сажали коноплю. Над этой полосой лежала возвышенность, на которой был выгон. В начале XIX века там стояли несколько ветряных мельниц. Последнюю разрушили около 50-ого года. Ниже Чернявки землю отвести было нельзя, там была межа, за которой лежали земли солонецких крестьян. Т.е. других мест для подселения оболенских, кроме места, где много позже появилась улочка Чернявка, не было. 

7. Ададуров пытался поселить в Левой Россоши 150 душ оболенских переселенцев, но казначей Крюков поселил на устье речки Левая Россошь только 85 душ. Где ещё 65 душ, куда их поселили? Ни в Боево, ни в Олень-Колодезь, ни на речку Оленку они не подселялись, туда поселили оболенских в 1772 году, а эти 150 душ прибыли на подселение в 1774 году. Были ли они вообще в таком числе? Рассмотренные документы ответа не дают.

8 Фамилии первопоселенцев в Левой Россоши по документам 1773 – 1774 гг.

Мы восстановили фамилии некоторых первопоселенцев по материалам 1827 года о Чёрном Отроге. Это  Долгушины, Чиковы, Лавровы, Чаусовы,  Чуриковы, Щегловы, Беспаловы, Бугаковы. Сделаем выписку фамилий левороссошанцев за 1773-1774 гг.

1. Тюрин Фёдор, староста.                       

2. Лукьянов Максим, староста.

3. Безпалов Максим, крестьянин.

4. Бугаков Борис, крестьянин.

5. Горбунов Калин(а), крестьянин.

6. Чекалин Семён, крестьянин.

7. Климов Никифор, крестьянин.

8. Фёдор, священник.

9. Фамилии ещё 11 человек, арестованных с Климовым, остались неизвестными

К сожалению, только имена. Отчества не сохранились в документах, рассмотренных исследователями. По совпадающим фамилиям не хватает одного поколения и отчеств, чтобы установить, являются ли Беспалов Максим и Бугаков Борис отцами или дедами черноотрожских Беспаловых или Бугаковых. В итоге, на основании документов 250-летней давности мы знаем 13 фамилий первопоселенцев села Левая Россошь. По моим воспоминаниям школьных лет (1945-1955 годы) в те годы  в Левой Россоши жили: Тюрины (на Первомайской, на Стегневке, на Красной сотне), Беспаловы (в центре), Бугаковы, Климовы (на Болгарии), Чиковы (в центре на Первомайской, на Чужовке, на Болгарии), Чаусовы (на нижнем краю Стегневки), Чуриковы (в центре села и на Шелудивке),  Долгушины  (на Чужовке), Щегловы (на Кумани).

. 

Левая Россошь. Откуда мы?
Вернёмся к «протоколу» заседания Елецкого Экономического Правления от 7 июля 1774 года, где читаем «..поселённое село Левая Россошь из Елецкого и Лебедянского уездов 497 душ, …».  Посмотрим насколько это соответствует действительности. Для этого как нельзя лучше подходят материалы, выложенные на сайте forum.vgd.ru .Мы не ставим задачу построения родословных, но, используя имена и фамилии попытаемся установить, откуда, из каких сёл прошли переселенцы, наши предки в наше родное село. И мы должны искренне поблагодарить Elcher, Shopova, Dora20 разместившие на сайте выписки из Переписных книг, давшие нам возможность приоткрыть историю возникновения нашего родного села Левая Россошь. Рассматривая эти материалы, мы не ставим своей задачей прослеживать отдельные родословные от  далёких предков до сегодняшнего дня, нет. Мы ставим задачу через непрерывность крестьянских родов, их фамилий открыть новую, правдивую истории возникновения села Левая Россошь.

1. Село Лубна, 1702 год.

Переписные книги – бесценные памятники жизни народа России.

Посмотрим историю села Лубны Елецкого уезда  и затем Лебедянского уезда, в юрисдикцию которого село переподчинили. 

Вот  что говорится о крестьянах села Лубны по Переписной книги патриарших вотчин за 1702 год. Поскольку село очень небольшое, то дадим полный перечень крестьянских фамилий, сохраняя при этом правописание имён по Переписной книге: 

Булгаков, Кожанов, Анохин, Власов (Власов), Дёмин (Маслов), Евсеев, Яков Микитич Пустошный (Мызин, Ношков), Гаврило Микитич Пустошный (Свёртков), Мызин (Наумов), Ромов, Сарычев, Стоячкин, Ульянов, Федорищев (Некрасов), Хнычев (Симанов), Чикин. 

Всего 16 крестьянских дворов.  В скобках указаны крестьяне, не имеющие по официальным условиям своего двора и причисленные к соседнему двору, например: «Яков Микитин сын Пустошной (глава своего двора), у него соседи Терентей Мануйлов сын Мызин, Данило Максимов сын Ношков (они приписанны ко двору Я.М.Пустошного)»

Кроме этих крестьян Переписная книга этого года отмечает церковного служку Денисова и церковных конюхов Анофеева и Клёпикова.

К селу Лубне административно приписана деревня Сухая Лубенка. Её жители крестьяне: Беляй, Дроздов, Коняевский, Коряков,  Левонтьев, Седельников, Селезнёв, Татаринов, Таянин,  Хрисанов, Г. Ф. Чюликов, М.Т. Чюликов, да семья бобылей Куравских (семь душ м.п.)
Всего в деревне Сухой Лубенке 13 крестьянских дворов.

Надо признать, что только фамилии Булгаков, Кожанов
, Некрасов надёжно фиксируются через 75 лет в перечне фамилий села Левая Россошь. Этого недостаточно, чтобы принять утверждение о том, что жители левороссошанской Лубянской слободы вышли из этого села Лубны, а не из другого населённого пункта с таким же названием. Такая фамилия как Некрасов широко распространена в Русском государстве и подтверждающим аргументом пока не является.  Но посмотрим, что же дальше сообщают нам Переписные книги о селе Лубна.

Нужно заметить, что в этом документе указывается, что Ерофей Анофеев «..а родился он Ерофей в вотчине Святейшего патриарха в Юрьевском уезде Полского..» Значит, он по воле церковных чиновников был переселён из Юрьевского уезда в село Лубну. Такие единичные переброски крестьян, но не массовые переселения, в Переписных книгах встречаются не раз.

2. Село Истобное, 1702 год.
Недалеко от села Лубны находится патриаршая вотчина село Истобное. Результаты переписи 1702 года в этом селе обязательно рассматривать. В этот год численность населения там было невелико. Крестьян числилось: Челядинов
 (и двоюродные братья Яковлев и Федоров), Фефилов (и брат Яков), Симаков (сосед Акишин),  Суханов, Горбунов (и брат Антип), Кузовлёв (брат Микифор), Шушунов, Суслин (Суриков), Неклесин, Смирной (сосед Тиханов), Чеусов (сосед Челядинов), Киселёв (сосед Куликов), Нестеров (сосед Дружинин). К этому же селу приписывалась деревенька Русакова, где  к крестьянским относились два двора Печенка и Холоткова. Был ещё один двор церковного служки Гостева, но он не считался крестьянским. Всего здесь было всего 15 крестьянских дворов. В перечне фамилий нужно обязательно отметить Чеусова.

 При перечислении фамилий мы даём их в редакции Переписной книги, в дальнейшем мы видим, что при других переписях фамилии начинают звучать в огласовках, приближающимися к современным, например, Чеусов зазвучит как Чаусов. 

Обращает на себя внимание, что в 10 дворах из 13 в самом Истобном  записаны соседи или братья глав дворов. Налицо дворовая перегрузка, последствия этой перегрузки мы увидим в Переписных книгах последующих лет.
3. Лубна, 1710 год.

В этот год прошла перепись населения «города Лебедяни и уезда новопоселённых сёл и деревень». Посмотрим ситуацию в селе Лубна. Если в 1702 году в Лубне и Сухой Лубенке числилось 29 крестьянских дворов, то по переписи 1710 их стало 35. В этой переписи сохранились 10 фамилий глав дворов из предыдущей переписи: Кожанов, Пустошный, Мызин, Сарычев, Стоячкин, Ульянов, Федорищев,  Хнычев, Чикин и конюх Клепиков. Не показан интересующий нас Булгаков. Появилась новая фамилия Чинин, действительна ли эта фамилия или это ошибочная запись фамилий Чикин или Чиков? Остальные фамилии глав дворов новые для этого села. Этот переписной лист в редакции Интернета содержит только перечень глав дворов, поэтому ничего нельзя сказать о других фамилиях, подселённых в указанные дворы.

В этой переписи есть важное указание о существующей в селе церкви во имя Святого апостола евангелиста Иоанна Богослова. В честь этого святого была воздвигнута церковь в селе Левая Россошь сначала деревянная, потом переделанная в каменную.

4. Лубна, 1716 год.
Данные по  этой переписи по сравнению с предыдущей полные, указываются все лица мужского пола во дворе от взрослых до новорождённых, показываются жёны, дочери, перемещения крестьян. Перепись состоялась 22 октября 1716 года, это уже осень. В селе на съезжем дворе перед «лантратом» предстали: староста Г. Чиков, крестьяне Ф. Лихманов, Я. Тимофеев, М.Суриков, П. Неклесин, И. Фёдоров. От них строго требовалось без утайки подтвердить наличие  жителей во дворах, а также показать пустующие дворы, причины их запустения, вновь поселённых лиц. Но вот интересные требования: чтобы «наличных беглыми и мёртвыми никово не писали и от нынешней переписи никово никуда не отсылали и не укрывали…и дву дворов и больше за один не писали…» Да отсутствие  беглых солдат, людей церковных вотчин, пришлых, гулящих и наёмных работников в селе. И за ложную сказку и за утайку требуемых сведений представители села примут по указанию Великого Государя  смертную казнь. Чувствуется рука Петра I. Чем вызваны такие крайние меры? И по организации переписи и по задачам, поставленным перед переписчиками, видно, что эта перепись внеплановая, вызванная чрезвычайными обстоятельствами.

По переписи 1702 года в селах Лубна и Истобное видно (см. выше), что суммарно в половине дворов этих сёл в одном дворе живут две, а иногда и три семьи. Это приводит к существенной потере подворной подати в церковную и государственную казну. 

Но когда читаешь строки о резком снижении численности семей, полном запустении многих дворов в Лубне, понимаешь, что произошла катастрофа. Во дворе Василия Иванова мать, жена, 4 дочери, брат умерли в 1713-1714 годах, выжившая жена брата вышла замуж в село Студенец за М. Бушмина, забрав с собой сына Василия и дочь Софью. Этот пример характерен для всех семей: смерть косит беспощадно от мала до велика, выжившие или остаются одинокими, или бегут, кто куда, «сходят безвестно». Выжившие молодые девки и вдовы выходят замуж в ближайшие сёла Студенец и Куймань. К началу переписи в селе 24 двора из 35 полностью опустели. Смерть косила жителей села с 1713 по 1716 годы. Открываем историю и находим, что в 1715-1716 годах по всей России был страшный голод, который усугубился реквизицией хлеба. Судя по данным переписи 1716 года, голод в Лубне начался раньше, с 1713-1714 годов. 

Теперь сравните перечень дворов в 1710 году и в 1716 году. В селе Лубны остались дворы: Дементьева, Иванова, Кишкиных (2 двора), Лихоманова, Плешиваго, Ульянова, Федорищева, Сарычева, Хахлова, Чинина, всего 11 дворов  из 35.

Без уточнения года (после переписи 1710) из села Истобное в Лубну переселились 6 дворов: Н.Суриков, Т.Данилов,  Г. Лячин, П. Тонаныкин, П. Наклескин, И. Челядинов. Переселенцев из Истобного явно недостаточно, чтобы восстановить поредевшую численность жителей села, 17 дворов против бывших 35.

В списке много разночтений: (1710 - 1716), Стоячин – Стоячкин,  Холодов – Холадов, Гостев – Гастеев, Ромадин – Рамадин, Хнычов – Хнычев, Свертов – Свертелев, Масликов – Масленников. Кроме того, Игнат Киншаков в 1710 году в перечне не числится, в 1716 году показан как бежавший из Лубны в 1714 году. В этой переписи старостой села показан Чиков, но в списке 1710 года есть две фамилии Чикин и Чинин. Поскольку среди пришедших из Истобного Чикова не было, значит, он из Лубны. В последующих переписях станет ясно, где ошибочная запись фамилии. 

5. Истобное, 1716 год.

Ещё большие потери понесли в это время крестьянские дворы села Истобное. По сравнению с переписью в Лубнах здесь при переписи жителей дворов не указываются умершие по аналогии с лубянскими списками. Но список опустевших дворов, при существующей тогда численности дворов в сёлах, огромен, исчезло население 30 дворов. Известно, что 6 семей переселились в Лубны, дворы Н.Сурикова, Т.Данилова,  Г.Лячина, П.Тонаныкина, П. Наклескина, И. Челядинова. Один двор К.Горбунова ушёл в село Куймань. Остальные в полном составе «безвестно бежали», «все без остатку бежали безвестно». Все дворы опустели в один 1713 год. Трудно поверить, что из всех опустевших дворов бежали неизвестно куда здоровые люди, когда в с 1713 по 1716 годы в соседнем селе Лубны, в деревне Донской люди мёрли от голода.

6. Нижний Студенец (Богоявленское), 1716 год.


Издатели  в Интернете Переписной книги по этому селу ограничились только перечислением фамилий жителей живущих в селе и выбывших из него. Но просматривая фамилии мы можем только сожалеть о краткости приведенных данных, так как полный показ состава семей имеет важное значение для восстановления истории села Левая Россошь хотя бы на период переселения в 1775-1776 годы. Итак, фамилии крестьян Нижнего Студенца: Босой, Бровкин, Буков, Бушмин
, Глаголев, Горбунов, Гребенников, Гуров, Завалкин, Куканин, Купинов (Жупинов), Лущилин, Лямзин (Ламзин), Марозов, Медведев, Мурзин, Некрасов, Неустроев, Пичугин, Полинаев, Пономарёв, Потапов, Пудинов, Розмаров, Семисат, Фефилов, Хоборов, Челнаков, Челядинов, Чеснаков, Чубаров, Чюцкий, Шешмаков, Шкарин, Яблонов.


Заметно, что приведенные фамилии отличаются от фамилий жителей Лубны, Истобного, но есть и одинаковые, такие как Фефилов, Челядинов, Лямзин, Горбунов.  Но выделенные фамилии полностью присутствуют почти до нынешнего времени среди жителей села Левая Россошь.

7. Деревня Донская, 1716 год.

Раз уж мы упомянули эту небольшую деревеньку, то о ней нужно сказать несколько слов. По переписи этого года в деревне насчитывается всего 7 дворов. Внимание! Указывается, что жители этих дворов были переведены сюда из Тульского и Владимирского уездов до 1715 года. В связи с этим примечанием в переписи следует посмотреть фамилии жителей этих 7 дворов: Лучников, Тиханов, Горбунов, Емельянов, Челидинов, Наклесин. 


После переписей 1?19 года в эту деревеньку из Истобного переселились дворы: Горбуновых,  Ивановых,  Нестроевых, Суриковых, Челядиновых.

Если вернуться к перечням фамилий по переписям, то видно, что в Лубнах, Истобном, Донской, да и в Нижнем Студенце густо смешаны одни и те же фамилии. Истоки этого смешения лежат в сёлах тех уездов, откуда они были переселены, в том числе и отмеченных здесь Тульского и Владимирского
 уездов. Но нужно учитывать и переселение из села в село этих крестьянских семей, пример тому поселение 7 дворов из Истобного к 7 дворам деревни Донской.
8. Лубна, 1719 год.

Задачи переписи этого года существенно изменились, по сравнению с переписью 1716 года.  Сейчас нужно было переписать дворы, которые «государеву десятинную пашню по вся годни пашут…». И давшим неверный данные уже не грозит смертная казнь, теперь  выборные, дающие сведения переписчику Ф.Г. Ляпунову, знают, что он может «учинить нам жёсткое наказание в взять на нас штроф…»

Приведём перечень крестьянских фамилий села Лубна за 1719 год.
Булгаков, Долгушин, Воробьёв, Гусев, Кожанов, Хохлов, Тесла
, Лихаманов, Логинов, Лячин,  Наклесин, Плешивой, Суриков, Ульянов, Челединов, Чеусов, Чиков, Шушунов
, У них приёмыши и пасынки: И.Романов, Ф.Яковлев, П. Шаманов, И. Сафонов, К. Савельев, Л.  Остафьев. Половина фамилий здесь (9), да в Нижнем Студенце 7, все эти 16 фамилий существовали в селе Левая Россошь с второй половины XVIII века, после переселения монастырских крестьян на земли Воронежского Покровского женского монастыря по речке Левая Россошь.
Фамилия Тесла позднее стала писаться Теслинов. 

9. Деревня Донская, 1719 год.

Из 18 дворов в 9 остались те же главы, что и в1716 году. В 9 других дворах произошла смена владельцев дворов. Больших изменений в населении села по сравнению с 1716 годом нет. Те же фамилии здесь одинаковые с фамилиями в селах Лубны и Нижнем Студенце: Наклетины, Суриковы, Горбуновы, Челядиновы, Агафоновы, Логиновы и др.

10. Лубна, 1722-1727 годы.

Основной костяк крестьянских дворов оформился, это видно по перечню фамилий прошедших сквозь предыдущие переписи. Это дворы: Булгаковых, Воробьёвых, Гусевых, Долгушиных, Кожановых, Лихомановых, Логвиных, Лючиных, Наклесиных, Плешивых, Семонаевых, Суриковых, Теслиных, Ульяновых, Челядиновых, Чеусовых, Чиковых, Шушуновых. В переписи после этого списка идёт перечень фамилий бобылей
, за ними продолжение глав крестьянских дворов: Ананьин, Бородин, Бушмин, Киншаков, Котиков, Мызин, Назаров, Поляков (указано, что он родом поляк), Сафронов, Третьяков.

В переписи 1916 фамилию Бушмин мы встречали только в селе Нижний Студенец, теперь она появилась и в Лубне. Фамилия Логинов предыдущей переписи здесь уже звучит как Логвин. Больше из этой переписи для решения поставленной нами задачи извлечь нечего.

11. Лубна, 1748 год.

Все основные крестьянские дворы, перечисленные в предыдущей переписи остались и в этой переписи, но главами дворов теперь стали сыновья старых владельцев дворов. Число душ в одном дворе существенно увеличилось с предыдущим периодом. Сильно вырос список фамилий бобылей, при этом в бобылях  оказываются люди из уже известных и стабильных дворов: Ивановы, Кожановы, Сарычевы, Пустошные, Ульяновы с большими семьями.

Отмечено переселение из села Донского в Лубну двора Полукарова,  из Студенца Евсеева.

В этой переписи отмечено переселение крестьян из синодальных Веневских вотчин. Из села Хавон (Хавок?): Елисеев, Самойлов, Я.Иванов, Фёдоров, М.Иванов, М.Андреев.

Всего в селе Лубны на это время насчитывалось 241 душа крестьян и бобылей.

12. Лубна, 1763 год.
В переписи числа душ обоего пола в синодальной вотчине селе Лубны жителей села представляли староста Фёдор Леонтьевич Кожанов и выборный Федот Власович Плеханов, которые обязаны были дать все необходимые сведения «без всякой утайки» и если «кем уличены» будут, то на них будет наложен «тягчайший штраф без всякого милосердия».

Эта перепись снова показывает неизменность фамилий основных крестьянских дворов, отмеченных в переписях 1719, 1722-1727, 1748 г.г. Численность семей по сравнению с 1748 годом во всех семьях села сильно выросла. Пример, во дворе Романа Ивановича Воробьёва (умер в 1747 году) во время ревизии насчитывалось 29 человек. И это не самая большая семья. Ещё большие семьи были во дворах Кондратия Савельевича Логвинова, просто неисчислимая численность двора  Харитона Яковлевича Чикова. Число бобылей и численность их семей резко возросло. 

Из этой переписи можно извлечь и некоторые полезные данные. В предыдущей переписи говорилось, что в Лубну были переведены крестьяне из синодальныз веневских вотчин, в частности из села Хавон, который на старых картах не отмечен. В перечне фамилий двора Григория Анофриевича Киншакова названа его жена, которая была взята из Тульского уезда из вотчины Николаевского Веневского монастыря из села Хавки. На карте Веневского уезда 1792 года в непосредственной близости от Венева отмечено село Хавки, в селе есть церковь (села Хавок).  

Не странно ли, что доверенным от жителей села представлен Плеханов, до этого в переписных списках не был отмечен. А таким лицом мог быть человек в возрасте, опытный, уважаемый и пользующийся доверием в селе. Посмотрите население двора Власа Ивановича Плешивого. Ему 61 год, он вдов. Самым старшим по возрасту во дворе оказывается Федос Власович Плешивый, ему 41 год. Это он, «Федот Власов сын Плеханов» представлял село в переписи в качестве доверенного лица. Согласимся, что Федот или Федос для переписчиков не имело значения, такими подменами пестрят все переписи. Но здесь произошла формальная правка фамилии, ведь и плешивый и плехан имеют одно и тоже значение: «плехан – плешивый человек», (В.Даль). Если читатель был внимателен при просмотре переписных списков, то заметил, что порядок следования дворов одинаков из переписи в перепись. Т.е. переписчик берёт старую перепись, вносит изменения в каждый двор, и полученный результат уже отражает состояние двора на этот момент. В нашем случае переписчик взял двор Плешивого, внёс необходимые изменения, но забыл или по другим причинам оставил старую дворовую фамилию, хотя Федот Власович уже был известен и официально носил фамилию Плеханов, так был записан выборным от села при переписи 1793 года. 

Можно уже говорить с большой уверенностью, что старинная фамилии Тесла приняла промежуточное звучание Теслин, потом она будет писаться Теслинов. 

Фамилия Логинов стала звучать и писаться Логвинов, потом она вернётся к форме Логвин.

Нет в переписи этого года фамилии Семонаев, возможно Семонаевы переселились в соседнюю деревню. После переселения крестьян отсюда на берега Левой Россоши  эта фамилия примет вид Шемонаев.

Возможны изменения фамилий Суриков, Лячин. Фамилия Чеусов в Левой Россоши зазвучит как Чаусов.

13. Табличная перепись. 
Выше мы проследили непрерывность существования некоторых фамилий крестьян сёл Лубны, Нижний Студенец, Истобное, Куймань начиная с 1702 по 1763 год. В 1764 году выходит Указ Екатерины о секуляризации церковных и монастырских земель. Земли рассматриваемых сёл у монастырей изымаются, крестьяне освобождаются от церковной зависимости и переводятся в разряд государственных экономических крестьян, обязанных нести государственное тягло. Для исполнения этой обязанности каждой крестьянской душе (лицу мужского пола) необходимо дать землю в размере 6 десятин пахотной и 6 десятин выгонов, сенокосов, под застройку. Земли в таком количестве на душу в монастырских вотчинах не хватало. Выход из этого положения решили путём переселения монастырских крестьян на свободные земли на юго-востоке и востоке государства. Жителей рассматриваемых сёл указом Коллегии экономии в 1766 году переселили в верховья речки Левая Россошь на Форосанские земли, изъятые у Воронежского Покровского женского монастыря. Переселенцы поселились четырьмя слободками Куманской, Лубянской, Студенецкой и Хмелёвской. Уже в 1774 году в официальных документах значилось одно село Левая Россошь, а названия слобод закрепилось в названиях улиц. Теперь, имея представление о крестьянских дворах на прежнем местожительстве, можно посмотреть, какие крестьянские семьи переселились в Левую Россошь. При этом сравнении в первую очередь используем точные данные, приведенные при рассмотрении земельных дел по Левой Россоши в Елецком Экономическом правлении. Кроме того будем использовать фамилии левороссошанцев, происхождение которых не вызывает сомнений, хотя они и не отражены в документах. Основная трудность в том, что от периода 1774 года по  20-й век левороссошанцы не располагают никакими документами о населении собственного села. Поэтому многие переселенцы из Лубны, Студенца, Куймани не могут быть показаны жителями Левой Россоши без ссылок на документы. Нет документов о происхождении переселенцев слободы Хмелёвки. При сравнении фамилий прежнего местожительства и нового нужно иметь в виду, что не все жители старых мест переселились, многие остались на старой родине, получив необходимые для жизни десятины. Мы не знаем, сколько душ из Левой Россоши переселилось в Саратовскую губернию через два десятка лет после переселения из Лубны и Куймани, их фамилии могли быть потеряны для Левой Россоши. Многие фамилии исчезли из села Левой Россоши, когда отходники оставались в местах постоянного отхода. Нужно учитывать страшный период с 1914 по 1924 годы, когда в войне и голоде погибли многие семьи. И всё-таки многие фамилии сохранились в селе доныне. 

В переписи крестьян села Лубны описана многочисленная семья Василия Ивановича Булгакова. Ей история непрерывна с переписи 1702 года по1763 год. Если судить по возрасту мужской части двора,  то в 1766 году в Левую Россошь должны были переселиться Булгаковы: Борис Васильевич (сын Василия Большого, 53 года), Борис Васильевич (сын Василия Меньшого, 48), Семён Васильевич (57), Григорий Васильевич (58), Михей Борисович ((26), Прокопий Семёнович (34), Афанасий Семёнович (23), Савелий Григорьевич (42), Андрей Григорьевич (31), Василий Григорьевич (26), Андрей Дмитриевич (28), Устин Борисович (18). Всего 12 душ, не считая детей и женщин. Для урегулирования земельного конфликте 7 июля 1774 года в канцелярию губернатора Воронежской губернии была послана делегация от крестьян села Левая Россошь в состав которой входил Борис Васильевич Булгаков. Факт примечательный.
Долгушины: Герасим Трофимович (44 года, 5 детей), Афанасий Трофимович (38 лет, четверо детей) переселились в Левую Россошь. 

Чиковы, огромная многодетная семья: Иван Герасимович (44),  Иван Харитонович (43), Пантелей Антипович (33), Ермолай Антипович (44), Андрей Ермолаевич (25).

Чаусовы: Ефим Павлович (33), Алексей Иванович (33), Андрей Иванович (23), по этой фамилии переписи не сходятся, в последней утрачены несколько имён.

В 1827 году ушли из Левой Россоши и осели в Оренбургской губернии в селе Чёрный Отрог из этих фамилий: Алексей Булгаков, Марк Епифанович Долгушин, Степан Семёнович Чиков, Филипп Чиков, Иван, Савелий Андреевич, Роман Андреевич Чаусовы.

Но основные и многочисленные семьи остались в Левой Россоши. До середины прошлого веко в селе было несколько семей Чиковых, в их числе мои двоюродные братья Чиковы. Остались  Долгушины,  Чаусовы и Булгаковы. Для наглядности сведём крестьянские фамилии Лебедянских патриарших сёл по переписным годам и выделим фамилии переселенцев оттуда в село Левая Россошь.
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Из таблицы видно, что в сёлах Лубна, Нижний Студенец, Истобное, Куймань происходили постоянные перемещения крестьянских семей, во всех этих сёлах присутствуют одинаковые фамилий. Большие потери населения от голода в Лубне до 1716 года компенсировались переселением крестьян сюда из сёл Истобное и Н.Студенец. После голода 1713 года много народа «бежало безвестно», но затем происходит стабилизация населения в  сёлах, одинаковые фамилии устойчиво фиксируются из переписи в перепись. Девять первых крестьянских дворов из Лубны неизменны во всех переписях, они и составили основную группу переселенцев в Левую Россошь.  Вторую группу переселенцев составили крестьянские дворы  Нижнего Студенца. Все выделенные синим цветом фамилии переселенцев из этих двух сёл существуют в Левой Россоши до сих пор. Не выделенные фамилии могут входить в левороссошанские забытые фамилии, но нужно восстановить их ссылками на документы конца XVIII века или начало XIX века. Часть крестьян с этими фамилиями остались на старом месте проживания и не стали переселяться, например, семьи Суриковых оставались в Лубне. Другие рассеялись по другим сёлам и городам или переселились в другие места.


Само село Лубна заселялось крестьянами из Веневских патриарших вотчин Тульского уезда. Так же следует иметь в виду упоминание Юрьевского узда Польного.

14. Куймань.

При рассмотрении фамилий села Лубны, их переплетением с окрестными сёлами патриарших вотчин по данным переписных книг затруднений с доказательством связи этих фамилий с фамилиями переселенцев на свободные Форосанские поля не вызывало. Совсем другое дело с данными по Куймани. Во всех приведенных документах фамилии перечислены общим списком. На одном из них, наиболее полном, даже не указан год переписи
. Самое важное для нас – разделение крестьянских и бобыльских дворов ни в одном случае из трёх произведено не было. Важность разделения в том, что переселялись в основном крестьянские дворы, но не бобыльские. Соотношение крестьянских и бобыльских дворов показало бы и долю переселившихся крестьянских дворов. Это предопределяло бы большую точность исторических сообщений. Переселившимся крестьянам нарезали землю «в достатке», чтобы они могли, в первую очередь, платить государству положенную десятину. Российское государство держалось на плечах тяглового крестьянства. Бобыли тоже платили, но их подушная подать была существенно ниже. Да и переселять их особой нужды не было по многим причинам. Но и из приведенных списков фамилий, очевидно, что левороссошанская Кумань сформировалась за счёт переселенцев из Куймани Лебедянского уезда. Но в Левую Россошь была переселена только часть жителей Куймани лебедянской, по третьей ревизии в 1763 года там  было 819 жителей, а по переписи 1782 года в Левой Россоши на Куманской слободе жило всего 322 человека. 

При рассмотрении фамилий, приведенных в таблице, нужно обратить внимание на фамилии Аншин и Чюликов. Мы считаем, что это ошибочное письменное отображение фамилий Иншин и Чуриков, допущенное переписчиком при проведении или оформлении Переписных книг. Но можно и допустить, что эти фамилии в действительности такими были и переписчики правильно их отобразили. Мы придерживаемся первого варианта. Все выделенные синим цветом фамилии присутствуют в истории села Левая Россошь.

Переписные книги прямо указывают, что село Куймань Лебедянского уезда было заселено крестьянами, переведенными из Сенежской и Баглачевской патриарших вотчин Владимирского уезда и из вотчины патриаршего Веневского монастыря Тульского уезда. Всё-таки это не Подмосковье.
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Осталась не найденными люди монастырского  села Хмелёвка.

 
Где-то в одном месте жили люди с фамилиями: Шеньшаков, Шерешков, Шишлов, Шишимаров, Фалеев, Чуриков, Куликов, Лукьянов и др. Эти фамилии не встречаются в рассмотренных сёлах, не могли они быть собраны по одному из различных мест. Где-то есть село с набором таких фамилий.

Последний чрезвычайно неполный столбец левороссошанских фамилий по многим фамилиям составлен по памяти,  но это не означает отвлечённости от реальности. Судите сами, у автора статьи из выделенных синим цветом фамилий были двоюродные братья: три брата Логвиных (Юрий, Алексей, Виктор), два брата Лагутиных (Борис, Юрий), восемь братьев и сестёр Чиковых (двор Павла Иивановича Чикова). Через них на другой ступени родства оказывались Бушмины (одного из 4 дворов), Плехановы (Курбаты двух разных дворов), Иншины. В одном классе и даже за одной партой сидел с Л.Долгушиной, Б. Теслиновым, Владимиром Тюриным, Д. Чуриковой, В. Чиковой (другой двор, Петра Ивановича Чикова), Л. Мироновым, В. Хромых. Друг детства Н. Воробьёв. Через несколько дворов от нашей избы жил И. Бугаков (Булгаков), мой сверстник Чаусов,  Василий Тюрин, чуть дальше жили Беспаловы, Сомовы, Буковы. Это только подчёркнутые фамилии. Но есть ещё и другие фамилии, отмеченные только раз или два в Переписных книгах, например, Семонаев-Шемонаев, Завалкин, Подлипаев, Мурзин, Миронов и др. 

Итог. Мы получили подтверждение, что левороссошанские слободы Лубянская, Студенецкая и Куманская вышли из лебедянских сёл Лубны, Нижнего Студенца и Куймани. Остались не найденными сёло исхода наших хмелёвцев. Категоричное утверждение, что село Левая Россошь заселялась монастырскими крестьянами из Подмосковья уже не соответствует действительности ни исторически, ни в нашем понимании термина Подмосковье..

Данные для этой статьи были взяты с сайта forum.vgd.ru, на котором размещены выписки из документов первой половины XVIII века:

1. Переписные книги патриарших вотчин 1702 г. РГАДА. Ф.236. Оп.1, Д. 119. Л 976. Святейшего ж патриарха вотчина село Лубны.

2. Переписные книги патриарших вотчин 1702 г. РГАДА. Ф.236. Оп.1, Д. 119. Святейшего ж патриарха вотчина в Елецком уезде в Бруслановском стану село Истобное. Да деревни Русаковской крестьян.


3. Перепись 1710 г: Азовская губерния: Переписная книга города Лебедяни и уезда новопоселённых сёл и деревень переписи И.А. Дамогацкого.РГАДА. Ф 1209. Оп. 1. Д. 1134. Л. 1-115. Село Лубна.

4. Переписная книга Елецкого уезда 1716 г. РГАДА. Ф. 350. Оп. 1. Д. 115.

Л. 833-839. Село Истобное. Л  471-492. Село Богоявленское Нижнее Студенец тож.

5. Переписная книга Лебедянского уезда 1716 г. (Копия) РГАДА. Ф. 350. Оп. 1. Д. 225. Село Лубна. Село Донское.

6. Переписная книга Лебедянского уезда 1716 г. РГАДА. Ф. 350. Оп. 2. Д.1697. Л. 586-588. Село Лубна. Л. 591-592. Деревня Донская

7. Переписная книга Лебедянского уезда 1722-1727 гг. РГАДА. Ф. 350. Оп. 2. Д. 1702. Л. 204-208. Село Лубны.

8. Книга переписная мужеска полу душ Воронежской губернии Елецкой провинции города Лебедяни и уезда 1748 г.. РГАДА. Ф. 350. Оп. 2. Д. 1703. Л.559-571. Село Лубна. Л. 571-579. Деревня Донская

9. Ревизские сказки Лебедянского уезда 1763 г. РГАДА. Ф. 350. Оп. 2. Д. 1708. Л.249-270. Село Лубна.

10. Ревизская сказка села Куймань Лебедянского уезда 1763 г. РГАДА. Ф. 350. Оп. 2. Д. 1708.

.

Чужовка или Чижовка?
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В 2012 году в Воронеже вышла книга профессора ВГУ Костина Владимира Алексеевича «Футбол и математика»
. В книге многие страницы посвящены непростой биографии автора, можно сказать точнее - нашему поколению в годы войны и в годы послевоенной разрухи. Костин В.А. родился и вырос в городском  районе Воронежа с названием Чужовка. Это район по преимуществу одноэтажных домиков простонародья, живописно расположенных на горах, холмах, в оврагах, узких низинках, покрытых садами и огородами. Вся эта бесформенная куча неупорядоченного рельефа обрезается правым берегом реки Воронеж. Живописность вещь приятная, возвышенная, но переносить эту живописность постоянным жителям Чужовки в осеннюю слякоть, зимой, когда всё заваливается снегом, и улицы превращаются в ледяные горки …. 

Костин В.А. на 8-ой странице своей книги разместил фотографию родной Чужовки начала XX века. Мы приводим её здесь. Подпись на фотографии: «Вид на Чужовку….». Вот эта надпись вызвала недовольство со стороны воронежских профессиональных историков-краеведов, которые уверяют, что в надписи на фотографии допущена ошибка. Костин В.А. не согласился с таким мнением и начал исследовать доступные документы. И был прав. Стоит сказать несколько слов о возможной описке на фотографии. Описки могут быть самые неожиданные. Но нужно посмотреть на ошибки с точки зрения лингвистики. Описка в словах с и на у в высшей степени сомнительна, даже у средневековых русских людей.

 В Интернете Костин В.А. вышел на мои сомнения относительно правильности названия Чужовки. С этого момента наши поиски истины стали совместными. В первом же письме я писал Владимиру Алексеевичу, что описки в названии Чужовка на фотографии нет. Специально проблему Чужовки-Чижовки я до сих пор не рассматривал, поскольку всегда был убеждён в первичности значения Чужовки и вторичности Чижовки, хотя и отдавал дань времени, иногда называя улицу вторичным именем. И вот почему.

Чужовка левороссошанская.

 Коренные жители села всегда называли эту улочку Чужовкой, даже старые учителя. Моя первая учительница Серафима Михайловна Пономарёва, прожившая всю свою жизнь в селе (умерла в 1955 году), и другие учителя, учившие ещё наших родителей, очень хорошо знавшие всё и всех в селе, называла улицу Чужовкой. До 50-ого года не помню случая, чтобы нашу  Чужовку  называли Чижовкой.

Около 50-го года я спрашивал, почему Чужовка так называется. Лукерья Дмитриевна Лагутина (Куликова) ответила, что «она спокон веков так называется». Если учесть год её рождения (1885), то в конце 19 века улочка существовала с единственным старым названием. Варвара Никаноровна Лагутина (Каширина) пояснила мне, что «там когда-то строили свои избы ненашинские. Когда строили? Давно». Ненашенские в говоре левороссошанцев означали люди из других сёл, пришлые из других мест. Для наших они были чужие, не левороссошанские, оттого и улица называлась Чужовка. Всё просто и ясно. «Народная этимология»? Нет, память народная.

 Здесь нужно добавить, что основные три слободы их четырёх первоначального заселения села располагались на правом берегу речки Левая Россошь, а Чужовку построили на левом берегу прямо напротив Студенецкой слободы. Преднамеренно не допустили на правый берег на первоначальном этапе заселения или это было позднее заселение улицы, когда правый берег был полностью застроен? Первоначальное расположение некоторых первых изб Чужовки в плане дают основание предположить, что эти избы были построены или одновременно с первыми избами Студенецкой и Лубянской слобод, или ненамного позже. Особенно хорошо это было видно по остаткам первоначальных фундаментов  изб с горницам дворов Чикова Павла Ивановича и Гаврюшковых. Жилые избы были разобраны из-за ветхости, освободившиеся площадки этой части больших изб были заметны долго после войны. Семьи перебрались на постоянное житьё в горницы: Гаврюшковы в кирпичные, Чиковы в рубленые. Такая же картина была ещё на некоторых дворах Чужовки.

Документы! Документы!! Документы нужны!!!

Положение с названием Чужовки стало меняться начиная с 1955-1960 годов. Это было обусловлено изменением состава населения села в первую очередь. Очень много мужчин нашего села не вернулось с войны, многие вернулись калеками. Семьи тогда были большие, в послевоенные годы дети стали подростками. Надо было кормить их, обувать, одевать, учить. Условий для этого почти не было. Начиная с 5 класса, детей отправляли в Воронеж в ФЗО, где их доучивали до 7 класса и давали рабочие профессии. По этому пути пошли очень многие семьи. Начав работать самостоятельно, они забирали к себе родителей. Да и рабочих рук взрослых для подъёма Воронежа из руин требовалось много. Село пустело. В те же годы в селе появилось много новых людей: учителей, врачей, районных чиновников, наших студентов, приезжавшие на каникулы и студентов, приезжавшие на практику. Поскольку Левая Россошь была тогда центром района, то сюда приезжало много народа из других сёл в горком, исполком, милицию, банк и другие районные учреждения.  И все эти разные новые люди стали называть нашу улицу Чижовкой, особенно «ненашенские», они вообще не могли понять значения слова Чужовка, для них это была какая-то дикость. Им стали вторить школьники. В быту в среде коренных жителей старшего возраста улочка оставалась Чужовкой. Но и старшеклассники долго употребляли оба названия, в зависимости от места, времени, круга общения. Установилось официальное и неофициальное название с тенденцией отнесения старого названия к нежелательному просторечию. В итоге можно прямо говорить, что изменению названия улицы способствовали: в первую очередь забвение истории заселения села, односельчане забыли кто, откуда и когда переселился к нам, затем отток молодёжи из села, смена поколений и приток людей из других мест, незнакомых с местными особенностями. 

Это касалось не только названия Чужовка. Молодёжь к 60-70-ым годам полностью забыла значение, и местонахождение старых улиц села Шепелёвка, Куманские выселки, такие как Кумань, Казиновка, Квасовы хутора  для неё были бессмысленны, названия Шелудивка, Чужовка отнесли к грубым, не литературным  словам, которые постепенно выбрасывались из речи. Обстановка изменилась с переводом районного центра сначала в Нововоронеж, потом в Новую Усмань. Новые люди в селе исчезли, молодёжь разъехалась. Остались в селе одни старики. Поэтому не всё оказалось забыто. Старые названия улиц удержались в памяти. До сих пор любой житель села указывает местонахождение своего дома не по почтовому адресу (например, улица Советская), а по старинному названию улицы (Перевёртовка). И название Чужовка осталось незабытым, хотя употребляют новодел  Чижовка. Старые люди вымирают и уносят с собой название Чужовка. Так на моей памяти на протяжении всего 15 лет (1945 – 1960 гг.) произошёл сдвиг старого названия  в диалект, а новое название в «правильную» речь. 


Бытующее объяснение происхождения названия левороссошанской улицы от птички чижа абсолютно невозможно. По характеру растительности в пойме речки Левая Россошь здесь никогда не было чижей. Ареал обитания чижа - сосновые леса, а наша очень узкая пойма всегда была заросшей ветлой, ивняком только по краю берега. С одной стороны речки берег был занят огородами, другой конопляником. Не исключаю, что при созревании семян конопли в конопляниках могли появляться пролётные стайки чижей. Но они появлялись бы на всём протяжении села (около 5 км), а не исключительно в конопляниках Чужовки (около 400-500 м.). Сосны здесь никогда не было, вокруг всегда была степь, свидетельство тому курганы кочевников даже в границах села. Жители села всегда без интереса относились к мелким птичкам, не знали ни одного названия их, за исключением жаворонков, воробьёв да ласточек. Остальные для них были просто птички. Увлечения птичками здесь никогда не наблюдалось.

Вывести название улицы от фамилии жителя Чижова – Чижовка считаю невозможной, т.к. деформация слова пошла бы другим путём, по другим правилам. Да и не было такой фамилии в истории села.
Чужовка Айдаровская
. 
Село Айдарово – населенный пункт в Рамонском Районе Воронежской области. Село расположено на правом берегу реки Воронеж в восточной части Рамонского района в 4 км от поселка Рамонь.  Впервые упоминается в «Дозорной книге» 1615 года. Название села связано с именем Демьяна Афанасьевича Айдарова, рязанца по происхождению, в ту пору эта местность принадлежала  рязанскому уезду. Айдаров  имел здесь ухожей, собирал здесь мед диких пчел и ловил рыбу. Позже эти земли отошли к Воронежскому уезду.

От имени Демьяна Айдарова произошло название оврага «Айдаров лог», рядом с которым и выросло село Айдарово. В Айдарове до сих пор используют исторически сложившиеся названия. Скажем,   Чужовка  – это барские территории, «чужие», Пеньки было местом, где спиливали лес. Сохранились старые названия улиц – Выселки, Бугор, Околица, Данилов конец, и другие. Судя по печатной информации никаких поползновений к изменению названия Чужовки на Чижовку здесь не было. Это можно объяснить тем, что жители Айдарова помнят историю возникновения села. Другой важный фактор – при росте численности села произошло отселение части жителей ближе к Дону. В селе осталась более консервативная часть населения, верная вековым  сложившимся традициям. Село небольшое, притока новых людей не было.

Чужовка Воронежская.
Заглянём в историю Воронежа. Известно, что крепость Воронеж располагалась на холме в районе главного корпуса нынешнего ВГУ. Вокруг крепости, как и везде и как обычно, лежали сёла, поставщики всего необходимого для живущих в крепости. На другом холме на значительном расстоянии от крепости существовало поселение Чужовка. Там селились чужой относительно жителей крепости  народ. Схема одна и та же, как для села Левая Россошь (см. выше), так и для Воронежа. Отсюда и одинаковые названия поселений – Чужовка. Со времён своей солдатской службы и доныне считаю, что Чужовка могла существовать до Петра I, но такое название получило широкое признание именно со времени построения флота в Воронеже, с этим названием она и вошла в историю. Тогда это место было густо заселено пришлым народом, в том числе иностранцами. С точки зрения территориального расположения Чужовки – это была окраина старого Воронежа. Для коренных жителей Воронежа эта окраина была заселена чужими людьми, не жителями Воронежа. Это более свойственно менталитету народа тогдашнего и более раннего периода. Вспомним московский Кукуй. Нынешнее название Чижовка позднее, в пользу трансформации старого названия говорят упрощенность и прозрачность нового значения для молодёжи, связанное с постоянным разрушением русского языка. Разрушение русского языка идёт целенаправленно и быстро, боюсь, что доживу до времени, когда услышу выражение: «известный кластер Воронежа Чижовка».

Обратите внимание, что в научных и справочных материалах это название обходят стороной, нет его в печати.  Это не случайно. Даже у «профессиональных» историков-краеведов сторонников Чижовки нет уверенности в правоте своей точки зрения. Её и быть не может, старое название опровергнуть нечем, оно существовало, оно зафиксировано в истории, новое нечем утвердить. О наших лингвистах и говорить нечего, это хорошие ездоки по проторенным дорогам.

Мы полностью уверены, что на фотографии нет опечатки. Давайте построим логическую канву рассуждений для поиска правильного ответа. Допустим, первоначальное название заселённого района было Чижовка. И это название было общепризнанным. Но вот фотограф делает снимок и ошибочно подписывает, что на снимке Чужовка. Теперь скажите, может ли единственный снимок с ошибкой в названии произвести такое впечатление на простонародье, что оно сразу и окончательно отказывается от старого названия Чижовка и принимает новое - Чужовка? Не может. Топонимы рождаются в народе, чрезвычайно устойчивы при любых событиях  и живут сотни лет. Если бы на снимке была описка, то она и осталась бы опиской. Больше того, её никто бы не заметил, поскольку рассмотрение снимков в то время было уделом очень узкого круга людей, то население оставалось в неведении об этой описке. Кроме того, снимок был сделан в единственном числе, затем попал в издание, которое основная масса народа не читало. Значит, народ продолжал бы придерживаться названия Чижовка. Не так ли? Тогда откуда же взялось столь распространённое название Чужовка? Средств массового оболванивания народа тогда не было, это неоспоримый факт. Тогда как же описка, известная нескольким человекам в большом городе могла перевернуть сознание жителей города и сохранить до сегодняшних дней название Чужовка, несмотря на все усилия её опровергнуть? Остаётся признать, что название Чужовка историческая реальность, оно первично, достоверно отображает менталитет нашего народа ещё допетровского времени. 

Можно спорить о времени возникновения поселения Чужовка рядом с крепостью Воронеж, но менять по своему произволу название на совершенно другое по значению, недопустимо. Если историки-краеведы имеют свою точку зрения, то где факты, на которые они опираются? Почему нет ссылок на архивные материалы? По свидетельству В.П. Загоровского архивных материалов по истории Воронежского края «…необъятное море…». Нет сомнения, кто в этом «море» присутствует Чужовка, ведь известно, что в ряде серьёзных исследовательских работ этот топоним отмечается как существующий с давних времён, со времён татаро-монгольских вторжений на Русь.

Наше убеждение: название подлинное, по той же логике, иначе оно не дошло бы до наших дней.

В подтверждение подлинности названия Чужовка сошлёмся на документальное упоминание Чужовки Воронежской губернии за 1821 год. В этот год в городе Харькове был запущен проект строительства многоярусной башни колокольни Успенского собора и в ней тёплого храма…. Для осуществления непосредственного руководства строительными работами наняли за 250 рублей в год уроженца села Чужовки Воронежской губернии И.В. Сидельникова, «как человека практически сведущего в производстве каменных сооружений».

Нет сомнения, что речь идёт о Чужовке, нынешнем районе города Воронежа. Других сёл с таким именем в то время в Воронежской губернии не найдено. Это одно. Другое, И.В. Сидельников мог получить хороший опыт «в производстве каменных сооружений» только при строительстве подобных объектов в большом городе, значит, в Воронеже. Отсюда его известность через эпархию достигла и была признана в Харькове.

Теперь посмотрите, уважаемый читатель, следующий отрезок времени  - Великую Отечественную войну. Посмотрите места захоронения погибших в оборонительных боях за воронежскую Чужовку. Сделаем отдельные максимально усечённые выписки с сайтов.
Рядовой Козлов Андрей Степанович, 1906 г.р., …..Смоленская обл. …..27 сентября 1942 г. погиб. Захоронен: … Чужовка …
Казначеев Александр Васильевич, …..В Воронеже  в 1942 году был ранен и горел в танке в районе  Чужовки.    
Красильников Егор, погиб в бою 15 авг. 1942. Похоронен в д. Чужовка, Воронежской обл. 

Филоненко Филипп Сидорович, pод.:1912 г., г. Тула, сержант, сентябpя1942 г. погиб и зах.: Воронежская обл., д. Чужовка.
Люди эвакуировались при наступлении немцев с Чужовки, возвращались после освобождения Воронежа на Чужовку.
Просмотр подобных свидетельств не оставляет сомнений, что наименование Чужовка оставалось достоянием памяти народа. Но уже в военные и послевоенные годы внимательные люди заметили, что во время героической обороны Чужовки и после освобождения Воронежа началась массовая смена названия Чужовки на Чижовку. Хотя эта смена названия до сих пор не завершена. Народ по-прежнему хранит старое, родное название. Но сомнения всё-таки посеяны. Посмотрите отрывок стихотворения воронежского поэта  Виктора Колесниченко «Чижовка».
Что за радость, что за доля –

Косогорами в овраг – 

У Воронежского моря

На семи лежать буграх.

Крутизна крутых проулков, 

Где, как гнёзда, сплошь дома.

Кое-где румяней булки

Нуворишей терема.

То ль Чужовка

           То ль Чижовка.

Чужаки, они ж чижи.

-----------------------------
В 1957-1960 годах я служил в армии в Воронеже шофёром на штабной машине. От зари до зари мотался по улицам Воронежа, бывал и на воронежской Чужовке. Название этой части города привлекало моё внимание из-за одинаковости названия с нашей левороссошанской улицей. Люди, с которыми я встречался там в те годы, называли своё местожительство  Чужовкой, а за её пределами были другие люди, они называли её – Чижовкой. Совершенно та же ситуация, что и в Левой Россоши. Но вот что интересно, капитан Бикмурзин, который жил в своём домике на воронежской Чужовке  и у которого я несколько раз бывал, всегда говорил, что он живёт на Чужовке. Этот пример важен тем, что капитан был татарином, и ему было без разницы, как называлось место, где он живёт, как называют район местные люди, так и он называет. 


Но возьмём последние годы, интернетские. Там тоже идёт борьба за сохранение старого названия Чужовки. Даю некоторые усечённые, но очень красноречивые метки молодого поколения жителей Воронежа (без правок, в редакции авторов).
* Поразил меня и обрывок разговора двух стариков: «Какого я щегла поймал в 1905 году! Как он «катушку» исполнял – вся Чужовка  (Чижовка – авт.)  ходила слушать!» Авт. - это: Леонид Шумовский.

* … по Чужовке – тут наверное всё-таки Чижовка…

* …Чужовка.   Называлась она так потому, что там селились чужаки - иностранные мастера, инженеры, наемники. Сегодня это название видоизменилось и превратилось в Чижовку.   

* … возник топоним "Чужовка … имя трансформировалось в знаменитую героической обороной в годы Великой Отечественной войны Чижовку.

*   То ль Чужовка, то ль Чижовка…
*   Граматей "Чижовка" если бы ты был чуточку умнее или спросил у отца или деда то ты бы знал что район в котором ты проживаешь называется ЧУЖОВКА от слова чужой. СТЫДНО, ОЧЕНЬ СТЫДНО НЕ ЗНАТЬ ТАКИХ ВЕЩЕЙ.
(Слова заглавными буквами выделены автором поста)

А вот воронежским профессиональным историкам-краеведам таких вещей не знать совсем не стыдно. Их воодушевляют на это незнание известные имена прошлого. В конце XVIII века Е.А. Болховитинов писал, что название воронежской Чижовки произошло от занятий жителей деревни, промышлявших ловлей и продажей чижей. Подумайте, можно ли прокормить крестьянскую семью выловленными за лето 10 чижиками? Приложил сюда руку профессор Воронежского университета В. П. Загоровский, подготовивший первое после революции переиздание труда Е. А. Болховитинова. Он предлагает другое объяснение, связанное с переносом топонима из-под Рязани. И считавший, что топоним перенесён крестьянами села Чижевского из-под Рязани. На месте Чижовки еще до строительства современного Воронежа существовал летний стан крестьян села Чижовского, которые вели здесь промысловую деятельность. Название сохранилось в памяти и позднее перешло на появившийся населенный пункт. 
Не знаю, не знаком с этой точкой зрения профессора, на какой документ он ссылается. Указал ли он, где находится Чижевская в Рязанской области, когда, в какие годы и чем промышляли те крестьяне ещё до строительства самого Воронежа. Получается так, что Воронежа ещё не было, а Чижовка уже была. Вариант профессора сомнительный.

В XIX веке в России было повальное увлечение певчими птицами, своего рода страсть. О том периоде Леонид Шумовский пишет: «Собратья по страсти – чаще всего купцы и мещане в общении часто были равны между собой, несмотря на сословное положение. Хотя бы одна клетка с птицей была непременной принадлежностью жилища помещика, купца старого закала, священника, мелкого чиновника, мещанина, ремесленника. Клетки с птицами были в ресторанах, трактирах, чайных, парикмахерских, магазинах, мастерских. Об этом можно прочитать в литературе XIX века. Александр Вертинский, вспоминая свою молодость и московскую жизнь, умилялся пением в кафе курских и воронежских соловьёв.
Поразил меня и обрывок разговора двух стариков: «Какого я щегла поймал в 1905 году! Как он «катушку» исполнял – вся Чужовка    (Чижовка – авт.) ходила слушать!»
  Несомненно, и это тоже повлияло на внедрение в сознание городского населения певчего чижа, на перенос и подмена понятий.
Направление на вытеснение старого названия оказалось перспективным, началось оно с образованного сословия старого времени и кончая современными профессорами. А молодёжь потянулась за ними. Чуждо и непонятно было им простонародное название деревни (района города). 

Когда просматриваешь доступные материалы по проблеме Чужовка-Чижовка, становится  виден во времени процесс вытеснения старого названия. Усилиями образованного класса процесс оказался хотя и затяжным, но довольно успешным. 

Но если мы закончим на этом ретроспективное рассмотрение проблемы, то мы не скажем об основном источнике изменения названия Чужовки на Чижовку. Страшный удар по старому названию нанесли картографы, везде на картах заменившие старые название поселений на Чижовки. Приведём один яркий пример.
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В поисках своих предков одна гражданка обращается на форум:  «Мои предки тоже из Смоленской губернии, Захарченко(в) Егор Конофеевич и Похомов Григорий Федотович. С. Подмостки и с Чужовка Стодолищенского (ныне Починковский) района…». Характерный ответ: «… как раз данные деревни и сохранились Подмостки (Подмостокъ) по Чужовке - тут наверное все-таки Чижовка». Им говорят про Чужовку, а у них в памяти нет такого слова, ломают название села под Чижовку, под себя. Не воспринимают современные люди непонятное слово Чужовка и всё тут. Итак, существовало село Чужовка. Открываем карту (можно увеличить). И наша точка зрения полностью подтверждается. Село Подмостки гораздо больше Чужовки, холм, на котором расположено село Подмостки выше холма под Чужовкой, их разделяет луговина. Чужовка как бы на отшибе. И, несомненно, Чужовка относительно Подмостков чужая сторона. Несмотря ни на что картографы увековечивают название села Чижовкой. Так было и с воронежской Чужовкой, когда во время войны на военных картах было запечатлено единое название для всех Чужовок и Чижовок. В связи с этим можно посмотреть историю многочисленных белорусских и украинских Чужовок. Обращает на себя внимание отсутствие населённых пунктов с названием Чужовка на всём пространстве от Смоленской и Курской  областей до Тихого океана (по доступным картам). Не нашёл  Чужовок в Воронежском крае. Все выкошены и засеяны Чижовками.

Даже при повсеместной тенденции вытеснения старого имени Чужовка на новое Чижовка, сохранилось много сёл и деревень со старым названием. Чужовки: в Смоленской области-  2 села, в Московской. Найдено по карте несколько  речек с таким названием, рядом с городом Галич есть луг с названием Чужовка. Но читатель должен обратить внимание, что на современных картах Чижовки расположены на окраинах более крупных населённых пунктов. Это прямое указание, что раньше поселение или улица назывались Чужовками. Смотрите выше приведенную карту, как пример и подтверждение сказанному. 

На основании рассмотренных материалов следует однозначный вывод, первоначально воронежский район назывался, и должен оставаться, Чужовкой. Другой вариант введён и поддерживается искусственно.

С происхождением названия улицы многое прояснилось, но применительно к Левой Россоши многие вопросы остались без ответа, в первую очередь о периоде заселения улицы Чужовка, кто были переселенцы, откуда они пришли, почему они оказались чужими для всех четырёх разных слобод села?


Мы помещаем эту статью в §11 в качестве не решённых переселенческих вопросов.

� Прохоров В.А. Вся Воронежская земля Центрально-чернозёмное книжное издательство. Воронеж. 1973. Загоровский В.П. Историческая топонимика Воронежского края. Изд. Воронежского университета. Воронеж.     1973.  Загоровский В.П. О Воронеже и слове Воронеж.  Изд. Воронежского университета. Воронеж. 1971.


� Согласно «Списков населенных мест Саратовской губернии от 1862 года»  (по сведениям 1859 года) на речке Чёрненькой отмечено село, обратите внимание, Падовка (Левая Россошь, Боровое).  Село населено казёнными крестьянами, дворов 252, душ мужского пола – 786, женского – 590. Нет ли здесь слияния  двух сёл Левая Россошь и Борового в одно, принявшего после слияния название Падовка по аналогии со слиянием 4 слобод в одно село Левая Россошь?  Ныне Падовка входит в состав населённых пунктов Тростянского района  Самарской области.


� Загоровский В.П. Историческая топонимика Воронежского края. Изд. Воронежского университета. Воронеж.  Стр. 31.   


� Нефедов С. А. Демографически-структурный анализ социально-экономической истории России. Конец XV – начало XX века. Екатеринбург: Издательство УГГУ, 2005. С.Г.Кара-Мурза. Гражданская война 1918-1921 гг. - урок для XXI века. В.Б. Безгин Крестьянская повседневность (традиции конца XIX – начала XX века). Л. Милов.





� Земли по Межевой инструкции наделялись в следующей пропорции: на каждую ревизскую душу выделялось по 6 десятин пахотной земли, на каждые 100 десятин пахотной земли добавлялось 15 десятин под усадьбы и 76 десятин под выгоны. В отчётах часто все нарезанные земли округлялись до 12 десятин на душу.


� Четверть равнялась 8 пудам, пуд – 16 кг, т.е. Ададуров взял с крестьян 256 кг пшеницы, а это почти годовая норма хлеба на душу.


� Кожан – кожаный кафтан и охабень из овечьей кожи без шерсти. Ударение в  фамилии Кожанов ставят на втором слоге, на букве «а». Отличать от кожаный – из кожи сделанный, отсюда другая фамилия Кожин.


� Челядин – домочадец, слуга, наёмник.


� Бушмин. Бушма – кстр, влд. брюква,  влд. толстуха, толстая женщина.


� Одним из свидетельств этого мы видим в фамилии Булгаков (и Бушмин, см. ссылку). Фамилия характерна для владимирского (твр., пен.) говора. Булга, булгачить – будоражить, баламутить, беспокоить, тревожить, отсюда булгак - баламут


� Тесла – плотничий инструмент, топор с лезвием, поставленным перпендикулярно топорищу.


� Шушунов,  шушун - шубейка, телогрейка, душегрейка. В разных губерниях шушуном называлась разная одежда, например, расшитые по традиции кофты, сарафаны или украшенная вышивками рубаха, надеваемая сверх обычной рубахи к панёве. 


� Бобыли – обедневшие по разным причинам зависимые люди до такой степени, что не могли нести государственного тягла. С 1631-32 гг. бобылей заставили нести тягло в половинном размере по сравнению с крестьянами. В 1679 г. последовал Указ о подворном обложении, т.е. бобыли, жившие в собственных дворах, приравнивались в податном отношении к крестьянам. Бездворные бобыли тягла не несли. В 1724 году Петром I была введена подушная подать, бобыли слились с крестьянами. Перед введением этой подати прошли переписи населения в 1722-1727 годах. Размеры подушной подати изменялись со временем. В рассматриваемый период до 1763 года размер подати составлял 70 коп. с души.


� Приводится полная ссылка на документ, но год не указывается. Д. 1134. Книга переписная голода Лебедяни и Городского стана Лебедянского уезда переписи коменданта И.А. Домогацкого. Подлинник. Печ. оп. №3489. Лл. 1-181. М/Ф (Ф. 1209. Поместный приказ. Оп. 1. Ч.1.)


� Боглачевский – из Баглачевского уезда. Фамилия родилась среди соседей по происхождению из других мест. 


Баглачевский уезд относился к Владимирской губернии. См. также влд. фамилии Булгаков, Бушмин, Шушунов.


� Привожу в качестве примера многочисленность некоторых семейств в селе. Петр Петрович Осипов родился  18 октября 1914 года в селе Левая Россошь, в одном дворе его отца Петра Осипова, под одной крышей проживала семья из 42 человек, включая двоюродных и троюродных родственников.





� В.А. Костин. Футбол и математика. Воронеж. 2012 г.. Типогр. ООО «Электрограф»


� � HYPERLINK "http://36on.ru/vrn/show/539" \t "_blank" �http://36on.ru/vrn/show/539�


� Следует посмотреть мнения по этому поводу на сайте � HYPERLINK "http://www.rkb.vrn.ru/Gaseta/Stati/Letopis-1.htm" \t "_blank" �http://www.rkb.vrn.ru/Gaseta/Stati/Letopis-1.htm�. Там можно найти утверждение: «В 1290-х годах правобережье Воронежа до Дона было захвачено темником Ногаем. На соседнем бугре с Онузой он основал свой юрт, названный Кехреба  (в переводе с тюркского — юрт на мелком месте реки). С того момента соседняя гора стала называться  «Чужовкой» — от слова «чужая». По нашему мнению это утверждение шаткое, к нему нужно относиться осторожно. Как могло случиться, что тюрки, жители Кехреба, назвали свой город по-тюркски, а соседнюю гору по-русски? Такое могло случиться только в одном случае – в Кехребе жили только русские, а на соседней горе ногайцы. В этом случае будет всё правильно.


� � HYPERLINK "http://zdr.gudok.ru/pub/13/186397/" \t "_blank" �http://zdr.gudok.ru/pub/13/186397/�





